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Coaliţia a reportat - fiasco, 
S'au meşteşugit în tot chipul, să pună 

odată capăt năprasnicei obstrucţii croate. 
Să-i facă faţă şi s'o suprime prin forţa şi 
prin dreptatea causei sale, n'a fost capabilă 
majoritatea camerei. 

E caracteristic, că un ziar coaliţionist în
tr'un număr recent al său anunţa Ia locul 
de frunte apunerea obstrucţiei croate, pen
trucă ea n'are nici un razim în opinia pu
blică şi în îndreptăţirea cauzei, pentru care 
s'a început. Dacă ar fi fost aşa, majoritatea 
ar fi trebuit să mai aştepte câteva zile, ca 
deputaţii croaţi să se exhaurieze şi astfel 
întreagă comedia să se termine. Dar situa
ţia nu era tocmai aşa, după cum ar fi voit 
coaliţia să fie. 

Acest lucru 1-a dovedit Kossuth în şe
dinţa de ieri a camerei. S'a folosit de o a-
pucâtură, ca să-i poată împiedeca pe croaţi. 
Dupăce adecă au terminat toţi ceice se in
sinuară să vorbiască la articolul 1 al pro
iectului pragmaticei de serviciu, se ridică 
dânsul şi începe a cuvânta: 

«Deputaţii croaţi abuzează de săptămâni întregi 
de dreptul lor de-a se folosi în camera ungară 
de limba croată. Legea le dă drept la aceasta. 
Dar în limba lor ei nu ne pot convinge. Scopul 
le e învederat. Voiesc să mance vremea consul
tărilor şi discuţiilor camerei. Dreptul deputaţilor 
croaţi de a vorbi aici în limba lor îşi are bazele 
în articolul de lege II. din 1844, care decretase, 
că deputaţii croaţi pot vorbi în parlamentul un
gar şi latineşte. In anul 1847 însă un deputat 
croat a declarat, că deşi ar avea dreptul să vor
biască latineşte, pentru a da dovadă de patrio
tism, va vorbi ungureşte. 

Proiectul delà ordinea zilei nu vatămă dreptu
rile limbei croate. Acest proiect din contră con
firmă aceste drepturi. Nu e adevărat, că guver

nul n'are altă ţântă, decât desfiinţarea drepturilor 
limbei croate. Deputaţii croaţi însă ar trebui să 
înveţe a respecta şi drepturile limbei maghiare. 

Fac următoarea propunere : 
In locul articolului întâiu al proiectului de lege 

din chestiune să se pună un nou text, în înţele
sul căruia la căile ferate ungare să se primească 
funcţionari numai cetăţeni ungari ştiutori ai lim
bei maghiare, iar la căile ferate din Croaţia ce
tăţeni ungari, cari ştiu şi croăţeşte. Articolele 2— 
58 ale proiectului se retrag, iar pragmatica de 
serviciu a funcţionarilor se va pune în vigoare 
prin ordinaţiune ministerială.* 

Această propunere a ministrului Kossuth 
înseamnă înfrângerea obstrucţiei croate, 
căci în câteva zile camera va putea în
cepe vacanţele de vară. Această înfrângere a 
croaţilor însă aruncă o umbră ruşinoasă asu
pra parlamentarismului unguresc. O astfel 
de apucătură se poate folosi oricând — 
dar legea pusă în vigoare pe calea ordina-
ţiunilor ministeriale nu e lege primită de ca
mera unei ţări constituţionale. 

Triumful aparent al punctului de vedere 
maghiar nu este de fapt decât un fiasco 
al parlamentarismului şi al limbei ungureşti, 
care în felul acesta nu poate fi înarticulată 
în lege ca limbă oficială a tuturor căilor 
ferate ungare, ci numai decretată în senzul 
propunerii lui Kossuth pentru timp nedeter
minat — până când nu se vor lua alte 
măsuri din partea forului legislativ. 

Cu această învingere, reportată din par
tea lui Kossuth, nu sunt mulţumiţi nici de
putaţii coaliţiei. Ei ar fi voit, ca proiectul 
să fie trecut prin cameră, ca astfel trium
ful limbei maghiare să fie faptic. 

Iată ce scrie acum acelaş ziar (»Ma-
gyarorszag«), care vorbià ieri-alaltăieri de 
apunerea obstrucţiei croate : 

»Atata e sigur, că prin trăsătura aceasta tactică 

de şah guvernul a reportat învingere repede şi 
deplină faţă cu obstrucţia croată. Dar se naşte 
întrebarea : face aceasta învingere grabnică atâta 
cât am jertfit pentru ea din tradiţiuniJe parla
mentului maghiar? Era atât de uşor de văzut 
decadinţa forţei obstrucţiei croate şi se putea 
luă ca sigur, că cu stricteţa îndreptăţită a prezi
denţiei şi cu rezistenţa necesară a majorităţei în 
8—10 zile ar fi urmat în tot cazul căderea ob> 
strucţiei. 

Chestia ar fi fost în felul acesta, după părerea 
noastră, cu mult mai bine rezolvată. S'ar fi do
vedit că deputaţii croaţi s'au angajat la un lucru 
imposibil, când au început să obstrueze în par
lamentul ungar. Acest angajament îndrăsneţ ar fi 
putut fi spălat în mod demn numai printr'un 
fiasco ruşinos aşa, ca majoritatea maghiară a 
parlamentului să învingă şi să sdrobească cu 
superioritatea sa morală aceasta obstrucţie«. 

In felul acesta ar fi obţinut coaliţia un 
adevărat triumf. Numai cât triumfurile nu 
se obţin atât de uşor. Şi nu se putea ob
ţinea în cazul de faţă din două motive: 
obstrucţia croată s'a susţinut, iar superio
ritatea morală a majorităţii a lipsit. 

Şi astfel a fost fatal să se termine che
stia aşa. Dacă nu s'ar fi oprimat obstrucţia 
în felul acesta, atunci de sigur ruşinea, pe 
care ar fi îndurat-o coaliţia, ar fi fost mai 
mare, mai directă, mai simţită. 

Astfel însă s'a ales numai cu un fiasco 
de o nuanţă mai fină. Iată felul cum se 
exprimă despre aceasta ziarul citat mai sus : 

»Am jertfit legea despre pragmatică şi am 
ştirbit ordinea de pertractare a parlamentului 
maghiar, când am inarticulat în lege dispoziţiu-
nile luate de sub desbatere. Croaţii au pierdut 
lupta, dar noi n'avem motiv de a ne bucura de 
învingere*. 

Nu, de sigur, adaugem noi, pentrucă 
nici nu poate fi vorba de învingere, ci de 
o înfrângere ruşinoasă, cu aparenţa slabă a 
unui triumf de o zi. 

FOIŢA ORIGINALA A «TRIBUNEI» 

Cronica dramatică. 
Victor Hugo, » Regele Petrece*, dramă în cinci 

acte, trad. în versuri de Ludovic Dauş. (»Bibl. 
p. toţi*, Bucureşti, Nr. 264—5, 60 bani). " 

»Biblioteca pentru toţi* urmează să publice pe 
rând operele cele mai de seamă din literaturile 
străine. N'avem destule cuvinte de îndemn pen
tru întreprinderea aceasta. Studenţimea noastră 
nu va putea înainta nici un pas dacă nu-şi va 
luà osteneala — dacă e vorba de osteneală ! — 
să cetească tot ce s'a scris mai frumos în litera
turile europene. Pentru preţuri ridicol de ieftine 
(30 şi 60 de bani) se pot căpăta adevărate opere 
de valoare. Ar fi un păcat de neiertat dacă pu
blicul nostru din Transilvania nu va folosi pri
lejul să-şi procure broşurile din o bibliotecă atât 
de folositoare. 

Fiindcă este vorba de arta dramatică amintim, 
că Biblioteca mai are următoarele piese teatrale 
până acuma, anunţându-ne pentru săptămânile 
viitoare şi o tragucere a tragediei *Hero şi 
Leandru* (Ale iubirii şi ale mării valuri) de Grill-
parzer. Nr. 10 A. de Musset, *La ce visează fe
tele*, comedie în 2 acte, Nr. 78 Angier-Sandeau, 
^Ginerele lui Poiicer*, comedie în 4 acte, Tea
trul lui Alexandri, Hebbel, Iudita şi Holofem, 
(221—2) Shakespeare, Hamlet (ediţia a 2-a) 
(232—3) Victor Hugo, Ernani, (248) D'Annunzio, 
^Făclia sub obroc*, (251—2) Molière, ^Bolnavul 

închiDuiU si Í255) ^Doctorul fără voie*, (253) 

Ibsen, » Stâlpii Societăţii*, (261) Wilde, »Salomea« 
precum şi *piesele« lui Haralamb O. Lecca. 

După »Ernani« apare »Regele petrece* de că
petenia romanticilor francezi. Drama conţine 
toate calităţile şi defectele unei piese de Hugo, 
bogăţia de imagini, pateticul dus la extrem, ne-
verosimilităţile isbitoare, emanciparea de orice 
régule uzate, contrastele, cari se bat în capete. 

E ştiut, că drama a servit la libretul operei lui 
Verdi »Rigoletto« şi că şi-a cucerit astfel toate 
scenele mari europene. »Le roi s'amuse«, căci 
astfel se chiamă piesa în original, va fi cetită cu 
interes şi la noi. 

* 
G e o r g e Rane t t i , Romeo şi Julietta la Mizil 

şi Săracu Dumitrescu, două comedii în câte un 
act. (Bucureşti, tipogr. Göbl Fii 1907, 1 leu.). 

Două comedioare fără multă pretenţie literară, 
cari se citesc într'un sfert de oră. 

Mişu şi Veta se iubesc. Când îi zice Mişu Ve-
tei — Iulietta, ea îi răspunde sfioasă : 

* 0 , cer ! Eu, Iulietta ? Uitaşi că îmi zice 
Veta....« 

Mişu : 
»Da, Iulietta, scumpo, iar tu Romeo zi-mi 
Cu glasul tău ce întrece un cor de heruvimi. 
Romeo zi-mi, nu Mişu ! Vai, soarta noastră, 

oare 
Nu-i tot atât de neagră şi neîndurătoare 
Ca tragica ursită a celor doi eroi ?« 
Veta (melancolică). 
»Aşa e... Nu se'ndură părinţii nici de noi!« 
Mişu. 
De zece ani îşi poartă o ură seculară. 

Li-'s casele vecine, un gard doar îi separă; 
Dar între a lor inimi durat-au zid înnalt...« 
Veta (oftând). 
»Papa e Capoletto, Montechi-i celălalt...* 

Vai, ne iubim în taină ! 
Mişu : îngrozitor martir ! 
Veta : 
Amor fără nădejde ! 
Mişu: »Ceva à la Shakespeare!« 
In tonul acesta de burlescă, nu prea adânc, 

dar de multe ori plin de întorsături nimerite, e 
ţinută întreagă comedia. 

încă vre-o câteva exemple din cele mai bune : 
Veta : 
» Cuvintele acestea rostite d'à ta gură, 
Sunt dulci, Romeo, par'că mânânc o prăjitură*. 
Conu Nae : . . . . »Voiu fi ca piatra rece, 
Şi voiu uza de dreptu-mi de veto !« 
Mişu : »Ah, papă, 
Te rog să nu zici veto că pierd pe Veta mea!< 
Conu Naie : (ca exemplu de conversaţie fran

ţuzită). 
»Din ambalarea ţi, oare nu te-a trezit nimica? 
Nici ce-o să zică şefu-mi? Partidul ce-o să zică, 
Aflând că desandantul unei familii vechi, 
Conservatoare toată din tălpi până 'n urechi, 
Ia 'n mariaj o fată de liberal ? Ce tristă 
E rătăcirea-ţi oarbă!* 
Des blagues, jeune homme ! 

Mişu : (rătăcit). 
»Nu-i blagă, papă, nu-i nici o blagă; 

Dacă nu iau pe Veta, o pui pe ea să-mi tragă 
Un revolver în tâmplă... 
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Transacţiunea, Miniştrii Wekerle, Kossuth şi 
Darányi vor călători împreună cu secretarii de 
stat Popovics, Szterényi şi Mezőssy Duminecă 
seara Ia Viena, unde Luni vor începe din nou 
tratativele în chestia transacţiunei economice. 

* 

Şedinţele de după prânz. Preşedin
tele camerei Justh voia să propună, ca să 
se ţină şedinţe şi după prânz în parlameat, 
ca astfel să-i obosiască pe croaţi şi să-i 
împiediee de a mai obstrua. Deoarece însă 
această idee n'a afat sprijin între deputaţii 
majorităţei (nici la o şedinţă pe zi nu iau 
parte, dar apoi la două ! ?), Justh şi-a re
tras-o la întrunirea, care a avut Ioc eri în 
cauza aceasta. De altfel acum după propune
rea Iui Kossuth, e de ajuns şi o şedinţă pe zi, 
ca să-şi îngroape coaliţia şi prestigiul, ce 
mult puţin îl mai are. 

Lovitura kossufhisiă. 
Ieri obstrucţia croată a fost înăbuşită fără 

de veste printr'o lovitură neaşteptată a mi
nistrului Kossuth. Sfârşindu-se discuţia §-ului 
întâiu al legii despre pragmatica funcţiona
rilor căilor ferate, Kossuth se ridică şi pro
pune următorul amendament: 

Ceilalţi 57 de §-i ai proiectului se vor 
suprima şi ministrul este autorizat să puie 
în practică pragmatica funcţionarilor delà 
căile ferate printr'o ordonanţă. 

Pe băncile coaliţiei unii bat din palmi şi 
strigă de bucurie. Dar câţiva deputaţi 
kossuthişti mai cuminţi nu-s încântaţi de 
acest procedeu, căci arma aceasta va putea 
fi întoarsă odată şi împotriva lor. Alţii se 
îndoiesc de legalitatea acestei măsuri iar 
miniştri caută să-i liniştească. Nici în sânul 
partidului kossuthist deci, părerile nu con-
glăsuiesc şi mulţi sunt nemulţămiţi. 

Lucru firesc, căci deşi ea nu poate fi do
vedită cu textul nici unei legi, totuş nele
giuirea acestui amendament este învederată. 

Şedinţa a camerii . 
Prezidează Rakovszky. Faptul acesta do

vedeşte singur, că guvernul are de gând să 

săvârşească o nouă violare brutală a parla
mentarismului. 

Croaţii încep cu obstrucţia să dea. 
Ei contestă procesul verbal al şedinţei 

trecute, Lorkovici, Babici şi Vinkovici ia 
cuvântul contra, iar Hódy Gy. pentru el. 
Camera, natural, adoptă procesul verbal ne
schimbat. 

La interpelări sunt anunţaţi: Skiciak, 
Szmrecsányi, Horváth, Tuskan şi Markos. 
Skiciak cere să se între mai curând în dis
cuţia lor, dar Rakovszky îi taie vorba, re-
trăgându-i cuvântul. Cât de puţin emoţio
nează azi o astfel de măsură brutală, în 
vreme ce altădată ea singură erà un eve
niment ! 

Urmează discuţia titlului. 
Ultimul orator Bogdan Penici nici nu în

cepe bine să vorbească, preşedintele îi şi 
retrage cuvântul (al doilea). 

La discuţia §-ului 1 păţesc tot aşa Ma-
juranici, Lorkovici şi Popovici. Singur 
Mirko Grahovaţ îşi mântuie cuvântarea. 

Duşan Popovici grăieşte la regulament. 
Rakovszky îl întrerupe brusc: 

— In ce limbă vorbiţi? 
— In limba croată, îi răspunde Popo

vici. 
— Am fost informat că vorbiţi sârbeşte, 

zice preşedintele, şi aceasta nu se poate îngă
dui (neînţelegerea se explică prin faptul că 
deosebirea dintre limba croată şi cea sâr
bească este foarte neînsemnată). 

Croaţii rîd de zăpăceala preşedintelui. 
Supilo cere cuvântul Ia regulament, i-se 

refuză. Ei gesticulează iar Rakovszky se 
răsteşte la el î" obişnuitul său ton moji-
cesc: 

Văd că ţi-se face rău, die Supilo. Comi
sia de imunitate va găsi însă ac şi pentru 
cojocul dtale ! 

In sfârşit se isprăveşte discuţia §-lui 1. 

Lovitura Iui Kossuth. 

Justh ocupă scaunul prezidial şi minis
tru Kossuth se ridică : 

De săptămâni de zile, deputaţii croaţi a-

Mormântul nostru săpaţii sub un tei, 
Cum zice Eminescu...« 

Veta : 
»Dar, tată, Mişu are o slujbă foarte bună: 
Telegrafist !« 
Guvernanta (o nemţoaică) : 
»Ain humdert und zvanţig franc pe lună!« 
Dom' Qhiţă : 
»Vezä bine-o să-1 trimeaţă guvernul la spaţir, 
Că astăzi tiligrafu devine fără fir 
De când cu Marconi...« 
Guvern. : » Marconi ! « 
Dom' Ghiţă : (enervat) >Nu-i tot una ?« 
Nu-i talian, madamo ?« 
Şi — ca să isprăvim cu exemplele — o paro

die cunoscută după Eminescu : 

»Azi, madamo, ţi am pus cruce 
Nu te fasoli 'nzadar, 
N'am habar dacă te-ai duce... 

Alivoar ! 
O mustaţă să-mi radă 
Dă ţi-oiu mai da io bonsoar 
Când ne-om întâlni pe stradă... 

Alivoar !« 
Exemplele aduse arată, că dl Ranetti are spi

rit şi e capabil să scrie comedii şi mai îngrijite 
ca aceste două. 

Subiectul comediei dintâi, mai cu seamă, cât 

de excelent ar putea fi prelucrat într'un mărgă
ritar de comedie de moravuri, à la Molière ! Aşa 
cum este se pierde pe scândurile unui teatru de 
vară — ceeace e de regretat. 

Poate că nu ştie publicul nostru — de aceea 
o spunem aici — dl R. este redactorul unei ex
celente reviste umoristice »Furnica«, din Bucureşti, 
bucurându-se de-o reputaţie excelentă în lumea 
gazetărească. 

«Cyrano de Bergerac^ de Rostand (Am dori 
mult să vedem odată traducerea întreagă.) 

Pisele amintite nu vor putea fi jucate de ai 
noştri la nici un caz. Nu se potriveşte nici lim-
bagiul — o românească — franţuzească şi nem
ţească strictă — dar nici unele aluzii subţiri. H. 

La un examen . 
La examenul de ştiinţe naturale. 
— Fierul lăsat în aer liber sufere oaracere 

schimbare ? 
— Da, die. 
— Care? 
— Rugineşte. 
— Bravo ! Dar aurul lăsat, în aer liber suferă 

şi el vre-o schimbare? 
— Da, die. 
— Şi ce schimbare ? 
— O schimbare de stăpân. 

buzează de dreptul lor de-a vorbi în par
lamentul ungar şi croăţeşte. Legea le dă 
acest drept. In limba aceasta însă, nu ne 
pot convinge. Scopul lor e învederat, vreau 
să prădeze timpul discuţiilor parlamen
tare. 

Dreptul deputaţilor croaţi de a vorbi în 
altă limbă se sprijineşte pe legea II din 
1844, care decretase, că deputaţii croaţi pot 
să vorbiască în parlamentul ungar şi lati
neşte. In 1847 însă un deputat croat a 
declarat, că deşi ar aveà dreptul să vor
bească latineşte, pentru a da dovadă de 
patriotism, va vorbi ungureşte. (Voci : Acela 
a fost patriot ! Ai auzit, Supilo ?) 

Proiectul în chestiune nu violează drep
turile limbei croate, acest proiect dimpo
trivă confirmă toate aceste drepturi. Tă-
gădueşte, că guvernul nu ar aveà alt scop 
decât desfiinţarea drepturilor limbei croate. 
Deputaţii croaţi însă ar trebui să înveţe 
şi drepturile limbei maghiare. 

Fac camerei următoarea propunere : 
In locul articolului prim al proiectului de 

lege în chestiune să se pună un nou text, 
prin care să se spună că la căile ferate 
ungare sunt a se aplica în calitate de func
ţionari cetăţeni ungari cari ştiu ungureşte, 
iar la căile ferate croate cetăţeni ungari cari 
ştiu croăţeşte. 

Articolele 2-58 se retrag, iar pragma
tica funcţionarilor se va pune în vigoare pe 
calea ordonanţelor ministeriale. (Aplauze pe 
băncile majorităţii). 

Şedinţa se suspendă pe 10 minute. 
După pauză urmează cuvântările de în

cheiere ale croaţilor Vinkovici, Pevici, Tus
kán căruia Ndvay îi retrage cuvântul şi 
alţii. 

Kossuth declară că proiectai va fi pre
zentat la toamnă iarăş. 

La interpelări Skiciak interpelează în che
stia abuzurilor făcute de jandarmi la Ja-
blunka. 

Primul ministru Wekerle protestează 
împotriva concepţiei croaţilor că numirea 
noului ban ar fi anticonstituţională. Lămu
reşte învinuirea sa făcută croaţilor că ar 
aveà tendinţa de a gravita în afară. El 
a visat pe cei 19 deputaţi ai camerei cari 
s'au ales pe baza programului Marei-Croaţii. 
Făgădueşte că va combate cu toată energia 
pe ultraiştii croaţi. 

Şedinţa se ridică la ora 3. 

Socialism şi naţionalism. 
Naţionalităţile din Ungaria şi socialiştii unguri 

au încercat încheierea unei alianţe în vederea do-
bândirei votului universal. (O ştire pe care noi 
am dezminţit-o. »Tribuna«). 

Alianţa n'a reuşit. 
Este un bine. 
Ar fi fost un păcat, ca pentru un scop trecă

tor, naţionalităţile să se fi contopit într'o alianţă 
cu socialiştii unguri. 

Naţionalismul nu esle în Ungaria numai exa
gerarea unui sentiment de rasă care duce pe 
români, pe slovaci, pe sâibi a se despărţi de 
unguri şi a-i combate. 

într'o ţară unde eşti asuprit fiindcă nu eşti 
maghiar, naţionalismul devine mijlocul de deştep
tare al celor mai preţioase calităţi morale, inde
pendenţa şi demnitatea personală, dragostea şi 
respectul tradiţiunei neamului, dispreţul pentru 

Acela să facă experienţă cu [apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute de 
medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până în 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R 
G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mi-

D e s t o m a c , d e c o n s t i p a ţ i e , d e l i p s a , d e n e r a l e ' î n b ă c ă n i i f a r m a c i i - и târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . 
p o f t ă , d e m â n c a r e ? Proprietar: L o s e t - J á n o s , B u d a p e s t . 

Cine sufere? 
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onoruri deşarte şi pentru foloasele băneşti, jertfa 
pentru cei asupriţi şi dispreţuiţi. 

Dacă un ziar unguresc, » Pesti Hirlap«, a putut 
să spuie că »aspiratiunile naţionale la maghiari 
n'au decât un rol de balon: le umili ca prin 
ajutorul lor să ajungi la poziţie înaltă*; —ace-
laş ziar a »trebuit să recunoască »seriositatea« 
sentimentului naţional la croaţi, la români, la slo
vaci*. 

Nu este sentiment mai respectabil decât dra
gostea de neam, într'o ţară în care proclamarea 
acestui sentiment te duce la închisoare la ono
ruri. 

La 60 de ani D-rul Raţiu a întrat în închisoa
rea delà Seghedin. Ce uşor i-ar fi fost, în vre
mea lui, să ocupe cele mai înalte funcţiuni în 
Statul maghiar. 

Nu a voit. Retras, trăind o vieaţă modestă ia 
Sibiiu, el era, pentru românii din Ungaria o forţă 
neîntrecută. Personalitatea Iui crescuse şi se în
tărise într'o luptă de rezistenţă neclintită în con
tra unui guvern asupritor. Poporul ştia că lui îi 
este închinată, într'o jertfă voluntară, întreaga 
fiinţă a bătrânului luptător. 

încrederea absolută a poporului întăria con
ştiinţa răspunderei nemărginite a şefului. Şi din 
ambele părţi o dragoste şi o uitare de sine ne
mărginită. 

Cu ce ai înlocui toate aceste simţiri înalte, 
dacă pentru un folos trecător, ai renunţa la ve
chiul ideal naţional? 

Rămânând pe terenul revendicărilor naţionaliste, 
românii, sârbii, slovacii pot duce o luptă para
lelă cu socialiştii unguri pentru dobândirea su
fragiului universal. 

Nimic nu se opune ca programul lor de re
forme sociale să fie cât de democrat. Din contră. 
Şi vremile şi interesul naţionalităţilor din Unga
rn trebue să hotărască pe conductorii lor să a-
dopte un program cât de înaintat. Cu o singură 
rezervă. Să nu renunţe la fiinţa lor etnică, să nu-şi 
piarză individualitatea lor naţională, să nu se con
funde în marea turbure a socialismului maghiar. 

(»Patria«) Virgil Arion. 

Din România. 
Reforma î n armată. Dl general Averescu, 

ministru de răsboiu, a hotărît ca toate brigadele 
să aibă ca şi diviziile câte un ofiţer adjutant. 

Funcţiunea de adjutant de brigadă va fi înde
plinită de un locotenent şi aceea de adjutant de 
divizie de un căpitan. 

De asemenea şi comandanţii corpurilor de 
armată, inspectorii generali ai armatei, şefii statului 
major general cum şi ministru de răsboiu vor 
aveà câte un locotenent adjutant. 

Aceşti ofiţeri adjutanţi vor fi numiţi de mini
sterul de răsboiu şi vor putea stă în aceste funcţii 
în timp de doi ani. 

Adjutanţii unităţilor, adică ai diviziilor şi ai 
corpurilor de armată, vor^fi aleşi dintre ofiţerii 
cari au terminat şcoala superioară de răsboiu. 

Ofiţerii adjutanţi de brigadă şi de divizie vor 
purta ca semn distinctiv o eşarpă, ceialalţi adju
tanţi vor purta aceleaşi semne ca şi până acum. 

* 
Delà Academie . In ultima şedinţă a Acade

miei române, între alte comunicări, dl Ion Ka-
linderu a prezintat din partea dlui profesor G. 
I. Brătianu şi a dlui profesor G. Dossios, care 
urmează la »Ecole des Hautes Etudes« din Pa-
risj mai multe documente, pe cari l ea însoţit cu 
o "mică expunere. Astfel cele dăruite de dl gen. 
Brătianu, din partea dlui dr. Bernath Lendway 
sunt: textul conferinţei despre A !himia ţinută de 
generalul Davila în Bucureşti Ia 24 Ianuarie 1879, 
şi mai multe concepte de procese verbale şi 
adrese privitoare la darurile oferite în acelaş an, 
A. S. R. Domnitorului şi Măriei Sale Doamnei, de 
către ofiţerii şi soţiile lor în amintirea campaniei 
din 1877—78. 

Documentele dlui Dossios sunt o petiţie că
tre Domnul ţărei pentru eliberarea unui ţigan, 
având pe contra-pagină rezoluţia dată din 10 
Februarie 1804 şi o epigramă sepulcrală în 
limba omerică ce pare originală şi scrisă chiar 
de mâna învăţatului Neculae Logadis. 

Achitaţi. Curtea cu juraţi din Botoşani a achi
tat pe cei şase ţărani din Manoleşti, acuzaţi că 
au devastat conacul moşiei Manoleşti al arenda
şului Kindler. 

Revista ziarelor. 
Presa opoziţională comontează viu lovi

tura de ieri a lui Kossuth. Tot aşa şi presa 
coaliţiei. Până când însă cea dintâi sule-
vează greşala cea mare a guvernului şi slă
birea lui printr'o asemenea apucătură anti-
parlamentară, cea din urmă caută să arete 
îndreptăţirea pasului lui Kossuth. 

In tot cazul apucătura lui Kossuth a dis-
conziderat regulamentul camerei şi ea va 
slăbi foarte mult poziţia guvernului şi a 
partidului kossuthist. 

Le va asigura chiar căderea şi unuia şi 
altuia. 

>Az Újság* scrie despre triumful Iui Kos
suth : 

» Kossuth a câştigat azi în numele întregului 
guvern învingere asupra sa. S'a trântit pe pământ 
înaintea croaţilor. Nu constatăm bucuros ruşinea 
parlamentului maghiar, dar nu o putem tăgădui 
Fiind din principiu duşmani şi ai pactului croat 
şi ai obstrucţiei, în lupta de acum recunoşteam 
îndreptăţirea guvernului la orice asprime. Nu 
numai noi, ci ţara întreagă. Şi pe lângă un atât 
de mare sprijin al opiniei publice acest guvern 
n'a putut termina altfel cu obstrucţia alor 40 
deputaţi decât predându-se«. 

E tare guvernul. 

»Figaro« scrie despre conflictul croato-ma-
ghiar: 

In sfârşit un ziar străin bine informat (sau 
poate nevenal ?) asupra Ungariei ! »Figaro« în 
ultimul număr scrie despre conflictul acesta urmă
toarele : 

Protestarea croaţilor împotriva limbei ungu
reşti pare îndreptăţită. Garanţiile acordului croa-
to-maghiar delà 1868 nu au fost încă odată pă
zite de unguri. 

Şi mai încolo: 
Ungaria va consfinţi deci prin forţă uitarea 

vechilor făgăduieli. Păcat. Nu ne închipuirăm că 
va urma aceasta după biruinţa reputată prin dl 
Kossuth şi aliaţii săi. Coaliţia promisese sufra
giul universal şi respectul drepturilor. Acum, 
nimeni nu mai pomeneşte de sufragiul universal 
şi croaţii văd cum nădejdile lor apun. înţelegem 
şi împărtăşim chiar surpriza lor. 

A ajuns coaliţia să păţească şi ruşinea asta 
să i-se ceară sufragiul universal de un ziar re 
acţionar, drept care trece »Figaro« în Franţa. 

Enciclică asupra sărbătorilor. 
Sfântul Sinod al sfintei biserici autocefale or

todoxe române către binecredincioşii creştini or-
todoxi, mai ales săteni din păzitui de Dumnezeu 
Regat al României a publicat următoarea enciclică, 
de importanţă şi pentru poporul nostru : 

Noi, din mila Iui Dumnezeu smeriţii arhierei, 
membri ai sfântului Sinod al sfintei biserici au
tocefale ortodoxe române, vă facem cunoscut, 
iubiţilor noştri fii duhovniceşti din această creşti
nească, a noastră patrie Româaîa, celece urmează : 

Datu-ni s'au de ştire curncă mul{i dintre voi, 
în loc de a urma cuvântul dumnezeescului Apo
stol Pavel, care zice: «Răscumpăraţi vremea că 
zilele rele sunt« adecă în loc de a vă îndeletnici, 
fără preget, cu munca câmpului şi lucrul mâne-
lor, ca să vă puteţi câştigă cu cinste cele trebuin
cioase vieţei, mai ales după atâtea răutăţi şi pă
cate ce s'au săvârşit acum nu de mult în ţară, 
vă pierdeţi vremea în nelucrare sub cuvânt că e 
cutare sau cutare sărbătoare. 

Luaţi seama, iubiţilor, că vremea este scumpă ; 
ea trece şi nu se mai întoarce şi odată perdută 
e perdută pentru totdeauna. De aceea multă pa
gubă sufletească şi materialnică îşi pricinuesc ceice 
stau în nelucrare, nu zicem mai multe zile, nici 
o zi, ci chiar numai câteva ceasuri. 

La câţi muncitori de pământ nu li-s'au întâm
plat adesea perderi mari pentru câteva ceasuri, 
ce le mai trebuiau ca să sfârşească munca şi nu 
le au putut aveà din pricina că s'au pornit înde
lungate ploi, secetă cu arşiţă. 

Şi dacă nelucrarea numai de câteva ceasuri 
poate aduce atâtea daune, dar când întrerupi zeci 

de zile întregi tocmai în temeiul ei, cu cât va fi 
mai covârşitoare dauna ? 

Astfel fac, iubiţilor, acei dintre voi cari pe lângă 
sfânta Duminecă şi celelalte sărbători legiuite de 
biserică, ţin ca sărbători cu încetare delà lucru 
mai multe alte zile, ce sunt izvodiri ale vechilor 
închinători de idoli şi ca atare sunt lăpădate şi 
osândite de sfintele canoane, atât ele cât şi izvo-
ditorii lor. 

Insă sărbătorile ce toţi creştinii sunt datori a 
le sărba sunt : Duminecile de peste an în care 
se cuprinde şi Dumineca Paştilor şi Dumineca 
Pogorârii Duhului sfânt; Douăsprezece praznice 
împărăteşti ale Maicii Domnului şi ale Mântuito
rului nostru Isus Hristos; Treisprezece sărbători 
întru cinstea sfinţilor pe care creştinătatea i a 
cinstit, cu deosebire pentru virtuţile lor cele mari, 
precum sf. Ierarh Vasile, sf. Ioan Botezătorul, sf. 
Trei Ierarhi, sf. Marele Mucenic Gheorghe, sfinţii 
împăraţi Constantin şi Elena, sf. Apostoli Petru şi 
Pavel, sf. Proroc Ilie, Cuvioasa Paraschiva, sf. 
Marele Mucenic Dimitrie, sf. Arhangheli Mihail 
şi Gavril şi sf. Ierarh Nicolae. 

Pe lângă aceste sărbători pentru toţi creştinii, 
mai sunt unele sărbători locale, adecă numai pen
tru creştinii din o localitate: ca hramurile bise
ricilor şi zilele sfinţilor ale căror st. moaşte se 
află acolo. Toate aceste sărbători să le serbaţi 
prin odihna de lucru greu al mâinilor şi prin în
deletniciri duhovniceşti, cum e a merge Ia bise
rică spre a face rugăciune, a asculta cuvântul lui 
Dumnezeu, şi a vă împărtăşi cu sfintele taine; 
aducându vă aminte cu mulţumire, de binefacerile 
primite delà Dumnezeu; iar acasă a vă îndelet
nici cu citirea St. Scripturi şi a cărţilor folosi
toare de suflet şi pentru buna creştere a casni
cilor voştri, a fi binefăcători către cei sărmani, a 
cerceta pe cei bolnavi, mai ales pre cei fără de 
ajutor şi alte lucrări pentru luminarea sufletească 
şi îmbunătăţirea năravurilor. 

Astfel să vă îndeletniciţi în sărbători, învăţând 
şi sfătuindu-vă pe sine-vă în psalmi şi în laude, 
şi în cântări duhovniceşti, ca gura să vi-se um
ple de lauda lui Dumnezeu şi a binefăcătorilor 
voştri, inima să vi-se umple de dragostea către 
părinţi, fii, fraţii şi către toţi oamenii, către păs
torii duhovniceşti, către dregători şi stăpânire şi 
către Prea înălţatul nostru Domn şi Rege Carol 
I, pe care Dumnezeu L'-a rânduit să cârmuiască 
ţara aceasta, mâinile să le întindeţi numai spre 
fapte potrivite cu poruncile lui Dumnezeu şi cu 
legile ţării, dând tuturor cele ce sunteţi datori : 
celui cu dajdic, dajdie, celui cu dijma, dijmă, ce
lui cu cinstea, cinste, celui cu frica, frică ; picioa
rele să le îndreptaţi numai pe calea păceî, mul
ţumind totdeauna pentru toate întru numele Dom
nului lisus Hristos, lui Dumnezeu şi Tatălui. 

V'am spus acestea, iubiţilor, ca să ştiţi ce săr
bători trebue să ţineţi şi ce să faceţi în ele, că 
de nu veţi ţine şi nu veţi face aşa, veţi fi fără 
desvinuire înaintea dreptului judecător precum 
zice Mântuitorul în Sfânta Evanghelie: »De n'aşi 
fi grăit lor, păcat n'ar avea, iar acum n'au în
dreptare de păcatul lor«. încât pentru noi nădăj
duim întru Domnul că cele ce scriem vouă şi le 
faceţi şi le veţi face. 

Dar pe lângă aceste sărbători, cari sunt viste-
rie de adevărată vieaţă creştinească pentru cre
ştini de toate stările şi de toată vârsta, bărbaţi 
şi femei, mulţi dintre voi fraţilor, au obiceiul de 
a ţinea, precum am spus, şi alte sărbători, străine 
de predania sftei noastre biserici şi pline de 
eresuri păgâneşti. 

Dintre aceste aşa zise sărbători amintim aci: 
Marţile şi Joile după Paşti, Rusaliile, Foca, Ilie 
Palie, Pintitie călătorul, Răpotinul, Drâgaica, Pa
paruda, circovii, Filipii, Vinerea şi a., care toate 
toate sunt amăgiri copilăreşti şi rătăciri păgâ
neşti. 

In adevăr, este lucru copilăresc a socoti că e 
bine a serba, Joile după Paşti, pentru ferirea 
holdelor de grindină, sau că e bine a serba pe 
liie Palie, pentru a nu se păli grânele, sau că 
că serbarea lui Foca este apărătoarea de foc, 
iar a lui Filip de fiare sălbatice, sau că a nu 
lucra Vinerea e bine pentru păstrarea sănătăţii 
şi a frumuseţei. De unde să aibă aceste zile 
asemenea putere? Eie, bunăoară Joia şi Vinerea 
au numele delà nişte idoli păgâneşti şi ceeace 
credea păgânii despre aceşti idoli, au apucat a 
credeu creştinii despre zilele cari poartă numele 
lor. O, ce deşartă credinţă! Aceasta se vede 
arătat din cuvintele Marelui Pavel Apostolul nea
murilor, care învaţă că idolul nu este nimica tn 
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lume, deci şi zilele numite cu nume idoieşti n'au 
în ele nici o putere. Numai diavolul, tatăl min
ciunii, delà început s'a slujit de idoli şi de ce 
s'a numit cu numele lor, ca nişte unelte, ca să 
depărteze pe oameni delà închinarea adevăratu
lui Dumnezeu. 

Dar cu venirea Mântuitorului au răsărit lumii 
lumina cunoştinţei şi a adevăratei credinţe. De 
aceea creştinul în sfântul botez lepădându-se de 
satana, s'a lepădat şi de toate slujbele iui, adecă 
şi de astfel de sărbători păgâneşti şi le-au blă-
stămat. Aceasta se cuvine să facă din nou, toţi 
ceice ţin atare sărbători cu credinţă că le pot 
aduce un bine oarecare. Ele nu aduc vre un 
bine, ci aduc îndoită pagubă, adecă şi sufletului 
pe care 1 închină diavolului, făcându-1 astfel păr
taş de aceeaş osândă în focul veşnic — şi tru
pului, pentrucă şi pierd vremea de geaba, dân-
du-se Ia lene, care i maica sărăciei şi a toată 
răutatea. 

Părăsiţi dar iubiţilor un obiceiu deşert ca ace
sta şi atât de primejdios. Pentruca să aveţi ploi 
la vreme, bună linişte văzduhului, îmbelşugare 
la roade şi să fiţi feriţi de foc, de foamete şi de 
alte rele, năzuiţi ia sfânta rugăciune, uniţi-vă în 
voinţă şi gândire cu sfinţii slujitori ai bisericii, 
care fac în toată vremea rugăciuni, nu lui Joe 
sau Venerei, ci adevăratului Dumnezeu, pentru 
bună liniştea văzduhului, pentru îmbelşugarea 
roadelor pământului, penlruca să se păzească 
toată ţara de foc, de foamete, de ciumă şi de 
orice primejdie. 

Nu mai stăruiţi în deşertăciunea minţii voastre, 
ci nădăjduiţi întru Dumnezeul cel viu, care ne dă 
nouă cu îndestulare şi aerul şi apa şi lumina şi 
roduriie pământului şi ce !e patru timpuri ale 
anului adecă : primăvara, vara, toamna şi isrna 
şi toate celelalte bunătăţi. Căci »Buu este 
Domnul tuturor« (Ps. 94, 24) şi către Dânsul iar 
nu către idoli a zis prorocuî David : »Deschi-
zând tu mâna ta ioate se vor umpteà de bună
tate, iar întorcându-ţi tu faţa, toate se vor tur-
bură«. 

Poruncim dar, celorce ţineţi acele sărbători pă
gâneşti şi va rugam îniru numele Domnului no
stru Isus Hristos, că de acum înainte să nu mai 
ţineţ'. Să ieşiţi la lucru şi la lucrarea voastră in 
acele zile, de dimineaţa până seara. 

Iar de veţi mai s?rbâ nişte asemenea sărbători 
păgâneşti, să ştiţi că păgâni sunteţi şi lăpădaţi 
de sfânta noastră lege. Să ştiţi că nu veţi mai 
primi delà biserică sau delà preoţi, nici botez, 
nici împărtăşanie, nici slujbe pentru voi sau pen
tru fii voştri. 

Prinoasele voastre vor fi iăpădate, rugeie voa
stre întru blastem se vor întoarce, după cuvântul 
prorocului : s-Jerifeie voasire şi sărbătorile voa
stre urâciune sunt sufletului meu«, zice Domnul. 
Insă de vă veţi părăsi de aceste drăceşti isco
diri, tot ce veţi face cu cuvântul sau cu lucrul, 
le veţi face toate intru numele Domnului Iisus, 
care este de-a dreapta lui Dumnezeu. El va 
mijloci pentru voi, precum pururea mijloceşte 
pentru noi toţi Dumnezeu şi Tată! ca să vă dea 
toate cele de trebuinţă, căci Lui singur se cuvine 
toată slava, cinstea şi închinăciunea, Tatălui şi 
Fiului şi Sfântului Duh, acum şi pururea şi în 
veci vecilor amin. 

Dată în şedinţa sf. Sinod delà 1 6 Maiu, anul 
mântuirii 1907, în Bucureşti. 

Semnaţi : + Iosif Mitropolit Primat, -j* Partenie 
Mitropolit al Moldovei şi Sucevei, f Atanasie al 
Râmnicului, + Dionisie al Buzăului, + Conon, 
Episcopul Huşilor, + Gherasim, Episcopul Ar
geşului, + Pimen al Dunării de jos, -r Valérián 
Râmnicianui, т Calistrat Bârlădeanu, f Meietie 
Gălăţianu, + Nifon Ploeşteanu, + Calist I. Boto-
şeneanu, f Sofronie Craioveanu, 1- Melchisedek 
Piteşteanu, т Ghenadie Bacăoanul. 

Apel către reprezentanţii comunităţii de 
avere din graniţă. 

Fraţilor grăniţeri ! 
In 6 Iulie a. c. iar suntem chemaţi la o şe

dinţă extraordinară a comunităţii de avere, în 
cauza înfiinţării gimnaziului din Caransebeş. 
Anume înaltul ministeriu a aprobat înfiinţarea 
gimnaziului, dar n'a primit studiul limbei române 
de studiu obligat, ci numai facultativ, pentru 
ceice vreau să o înveţe. Condiţiunea ca fiii grăni-
ţerilor să fie preferiţi !a primirea în gimnaziu s'a 

respins, iar banii votaţi atât delà oraş. cât şi 
delà comunitate cere să fie depuşi la oficiul de 
dare. 

Pripa în care s'a conchemat această şedinţă, 
iar o să ne afle nepregătiţi, pentru aceea gră
besc a vă atrage atenţiunea şi a apelă la Dvoastră, 
ca să nu mai ascultaţi de făgăduinţele nimănui, 
ci să pretindeţi cu toţii revocarea deciselor aduse 
în cauza gimnaziului, pentrucă nimic nu s'a îm
plinit din ceeace s'a făgăduit. 

Doară vă aduceţi aminte cum dl preşedinte a 
accentuat şi a susţinut sus şi tare, cu m că numai 
aşa vom da banii, dacă ne va garanta aceste 
modeste cereri, iar când i-sm observat chiar eu, 
că deşi vor da acum ceva, mai târziu iar vor 
retrage, cum s'a întâmplat şi în aite locuri, mi-a 
spus că va face un contract ca drepturile odată 
primite, nici când să nu le pierdem. 

Şi iată că nu numai că nu vor fi preferiţi 
pruncii noştri, ci din contră poale persecutaţi, 
precum se şi întâmplă pretutindenea pe unde 
sunt gimnazii străine printre români. 

Prin urmare drept au avut toţi aceia, cari s'au 
luptat contra votării acestor sume pentru atari 
gimnazii. Drept aceea vă rog din inimă curată, 
nu mai ascultaţi de Stan şi Bran, şi nu mai votaţi 
de a oarba tot ce zice comitetul, ci ca fruntaşi 
ai satelor, aleşi din încrederea fraţilor D-Voastră, 
ridicaţi cuvântul şi ziceţi halt, aşa nu mai merge ! 
Cereţi unanim, adecă cu toţii revocarea deciselor 
aduse în cauza aceasta şi nu daţi banii noştri 
crunţi adunaţi din sărăcia părinţilor noştri celorce 
binele nu ne voiesc. 

Altcum bine ar fi şi aş rugă pe toţi ca în ziua 
şedinţei, adecă Sâmbătă la 8 ore dimineaţa să fie 
adunaţi cu toţii !a » Pomul verde« în sala mare 
căci în saia noastră poate ne va închide preşe
dintele uşa cutn a făcut o şi Mainte. Aci apoi să 
ne sfătuim frăţeşte, ra să nu fim iar de râsul 
lumii, şi să nu căderr. sub t ra nepoţilor şi stră
nepoţilor noştri, cari cerşitori vor ajunge dacă 
lucrurile merg iot aşa 

Jablaniţa hi 1 Iulie 1907. 
Qeorge Tàtucu. 

ÎNVINGERE? 
Voci ungureşti . 

Ne ocupăm la loc de frunte, cu chipul 
colosal de ingenios cum dl Kossuth a 
»zădărnicit« obstrucţia croată în parla
ment. 

Ziarele ungureşti scriu toate despre un 
triumf a! guvernului, despre înfrângerea 
croaţilor, deşi precum se va vedea din cele 
de mai jos, opiniunea generală chiar în 
rîndurile şoviniştilor este foarte deprimată 
şi trucul lui Kossuth este privit ca un eşec 
complet. 

Corifeii coaliţiei abia-şi puteau consola 
ieri clientela pe culuoarele camerii. 

Hock János de pildă s'a exprimat 
astfel : 

— Acesta este întâiul mare eşec al par
tidului 48-ist, căruia îi vor urma altele. 
Este vorba de un precedent primejdios, 
pe care eu nu-1 sprijinesc cu votul meu. 

S'a apropiat apoi contele Apponyi de 
un grup de nemulţumiţi, consolându-i 
astfel : 

— Aici nu poate fi vorba nici de desar-
mare, nici de eşec. Guvernul n'a avut alt 
expedient pentru a înfrânge atacul străin. 

Kaas Ivor a replicat la acestea : 
— Regele se va bucura mult, de ceeace 

s'a întâmplat. Acuma ştie şi el cum să pro
cedeze în chestia proiectului de recruţi şi a 
transacţiei. 

Ministrul preşedinte Wekerle, care auzise 
aceste reflexii se apropie şi-I întrerupse: 

— Declar în modul cel mai categoric că 
regele nu mi-a amintit nici odată despre 
urcarea contingentului militar. Regele peste 
tot nu ştie nimic despre cele petrecute 
în parlament (?) n'are nici o cunoştinţă nici 

despre propunerea de azi, fiindcă nu vrea 
să exercite nici un amestec asupra activi
tăţii parlamentului. Nu poate fi deci adusă 
propunerea de azi în nici o legătură cu che
stiile militare ori cu _ transacţia. Regret că 
prin răspândirea astorfel de veşti se agită 
opinia publică. 

Kaas i-a replicat că cea-ce a spus dânsul 
nu era o veste, ci opinia sa personală. 

Dup'aceea a mai căutat Justh, Apponyi şi 
Andrdssy să explice învingerea mulţimii, 
care însă a rămas totuşi busumflată. 

Voci croate. 
Un jurnalist 1-a chestionat pe Supilo, 

cu privire Ia trucul lui Kossuth. Şeful croat 
s'a exprimat astfel: 

— Propunerea lui Kossuth, o privesc ca 
retragere a proiectelor. Kossuth a retras 
proiectul şi aceasia este triumful nostru 
moral. Am fost despoiaţi în mod ilegai 
de dreptul cuvântului şi asta caracterizează 
parlamentul maghiar. 

Demonstraţ iuni în Agram. 
Se anunţă din Agram că ieri s'au conti

nuat demonstraţiile. Un tumult mare s'a 
dus la locuinţa banului demonstrând vehe
ment şi dedându se la desordini. Poliţia 
abia a putut apăra edificiul în care îşi are 
Rakodczay locuinţa. 

Demonstraţiile au continuat şi în noapte. 
Demonstranţii s'au dus la direcţia căilor fe
rate Ungare, bombardând cu petrii edificiul. 
Poliţia a somat mai de multeori mulţimea, 
care era aşa de imensă, încât nu se pu
teà nici măcar încercare a o îndepărta cu 
forţa. Edificiile publice ungare sunt puse 
sub pază poliţiaiă. 

Alegeri »unguresti« în Oaliţia. 
Viena, 3 Iulie. 

Cuvântul acesta paradoxal se poate aplica ale
gerilor făcute de şleahta polonă în Oaliţia. In 
şedinţa de azi a camerii austriace deputaţii so
cialişti au dezvălit şi înfierat sis:ernui electoral 
din Gdiţia. Ascultând aceste discursuri, am avut 
impresia că nu este vorba de Gaiiţia, ci d j Un
garia atât semănau de aidoma cu cele ungureşti 
abuzurile şi ticăloşiile fără capăt şi nume pe cari 
le săvârşeşte administraţia aristocraţiei polone. 

Intr'adevăr, acuma încep să înţeleg abia sim
patiile atât de fireşti dintre poporul unguresc şt 
cel polon. Este o adâncă înrudire sufleîească în
tre amândouă. Ce minunat ştiu să facă amândoi 
cavalerii unguri şi poloni deopotrivă, pe asupriţii 
şi obidiţii, pe poporul cel nenorocit înzestrat 
cu mari şi generoase calităţi de cavalerism şi 
de ospitalitate care sufere de jugul unei asupriri 
barbare şi neomenoase ! Şi cât de minunat se a-
seamănă amândoi în deprinderile şi procedeurile 
lor de asupritori faţă de alte popoară ! 

Şi te miri, când au avut prilej slujbaşii poloni 
să observe şi să studieze atât de exact stările 
din ţara noastră încât au putut reproduce în 
mod atât de credincios alegerile ungureşti în 
Oaliţia ! 

In şedinţa de azi deputatul Hudec (socia
list polon) a zugrăvit viu toate ororile alegerilor 
galiţiene. La alegerile acestea, zice dânsul, ile
galitatea, abuzurile şi volnicia au prezidat. 

Legile au fost călcate în picioare. Funcţionarii 
au fost puşi în slujba partidului aristocraţimii. 
Mulţi alegători şi-au perdut votul prin abuzul 
slujbaşilor, smulgându-ii se sau cumpărânduii-se 
biletele de legitimaţie. Mulţi alegători au fost ne
voiţi să scrie numele candidatului pe hârtie stră
vezie şi secretul votului a fost violat în felul a-
cesta. In Tarnow 296 de alegători au pierdut 
dreptul de vot pentrucă au primit ajutor delà o 
societate de binefacere. In Brody poliţiştii au in
trat în locuinţele alegătorilor şi le-au smuls le
gitimaţiile (cari îi autoriza să voteze) şi le făga-
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dut'au că vor fi despăgubiţi în bani. (Mare sgomot 
pe băncile polonilor). 

Liebermann (socialist) La alegerea delà Prze-
mysl s'a făcut tot atâtea ticăloşii ca în restul Ga. 
liţtei. Toate au fost însă înzădar. Când preşe
dintele văzu că socialistul va răuşi, zise: Dracu 
să-1 ia! (Râsete). Cu vorba asta procedura elec
torală s'a sfârşit. De-odată un pluton de gardişti 
înarmaţi năvăli asupra alegătorilor şi-i măcelări. 
Mulţi oameni zăceau pe jos scăldaţi în sânge. 
Poliţia întră înlocuinţele alegătorilor şi urmărîndu-i 
îi tăia. Un student a fost schilodit, un copil de 
12 ani omorât, un bătrân s'a ales cu coastele 
rupte şi muri. 

S c h u h m e i e r Alegerile acestea-s pătate cu 
sânge! 

Liebermann: Trebuie să recunoaştem că ar
mata s'a purtat bine şi omenos. (Tocmai ca la 
noi. — Red ) La alegerea ministrului polon Dzie-
duszycki acesta a făcut minuni, înviind şi pe 
morţii din morminte. 

S c h u h m e i e r A făcut, probabil, o probă ge
nerală pentru judecata din urmă! (Rîsete). 

Liebermann. Morţii făceau o învălmăşeau 
teribilă la urmă. (Mare ilaritate). Un copil venise 
în localul electoral cerând să-1 vază pe tată-său 
care murise de patru ani! (Rîsete) Oratorul face 
apel la partidele germane şi cere ca să adopte 
propunerea sa de urgenţă privitoare la aceste a-
legeri. Dacă o refuzaţi, decretaţi în aceiaş timp 
dreptul masselor asuprite de-a-se răzvrăti împo
triva împilatorilor. Ei se poartă aici ca nişte oa
meni onorabili dar partidele să nu fie ademenite 
de vorbele frumoase şi ochii dulci pe cari le fac 
aici în cameră. 

Mai mulţi alţi deputaţi zugrăvesc aceleaş tică
loşii din Galiţia. La sfârşitul şedinţei un mare tu
mult să iscă între deputaţii socialişti şi deputatul 
polon Dabija. 

Cu mare greu ordinea se reatabileşte şi dis
cuţia se amână pe a doua zi. 

A V I Z ! 
Implinindu-se semestrul , sunt rugaţi toţi 

abonenţ i i să b inevo iască a trimite preţul 
abonamentu lu i pe jumătatea de an ce v ine 
ori pe cuarta). 

Nu mai puţin sunt rugaţi restanţierii să 
b inevo iasă a-şi achita ce datorează . 

Abonamentu l p e u n an 2 4 Cor. 
„ p e '/2 an 12 Cor. 
„ p e trei luni 6 Cor. 

Se plăteşte ant ic ipat ive ! 
ADMINISTRAŢIA. 

N O U Ţ A ] ! 
A R A D, 4 Iulie n. 1Q07. 

— M. Sa rege le nostru a sosit ieri Ia 7 ore 
în Ischl unde va petrece două luni. 

— Ministrul Kossuth a făcut în şe
dinţa de ieri a camerei, propunerea prin care 
îşi retrage proiectul, de care îşi legase atât 
de mult portofoliul, fără să se fi consultat 
cu partidul. Aceaetă împrejurare a produs 
mare nemulţumire în sânul partidului in-
dependist. 

— Iarăş perzecuţîi . Vasady Sándor, inspec
torul districtului Oradia, a găsit prin şcolile ro
mâneşti poporale cărţi »agitatoare« contra » sta
tului maghiar*. Inspectorul a făcut arătare la mi
nistru şi învăţătorii români Petru Paul, Vercuşi 
şi Vereş au fost suspendaţi. 

— Persecutarea moţilor. Administraţia 
în toate părţile ţine a şicana pe locuitorii »ne-
maghiari«. Astfel nici chiar sărmanii moţi de 

pe muntele Oăina nu sunt scutiţi de barba
rismul administraţiei. Sub pretextul că au 
lăsat vitele pe teritor străin la păşune, pă
durarii (sumarii) au început a trage ca din 
senin cu focuri de puşcă în moţi. S'au dat 
vre-o 60 de împuşcături, cari însă spre 
noroc fiind distanţa prea mare nu au ni
merit. 

— N o u advocat român . Aflăm cu multă 
plăcere că zilele acestea dl dr. Pompil Cioban a 
făcut examenul de advocat (censura) la Buda
pesta. Noul advocat se va stabili la Timişoara 
unde este atâta nevoie de conducători harnici. 

— O desminţire. Dl Vasile Domşa, 
protopopul Orăştiei desminte informaţiunea, 
că în gimnaziul de acolo s'ar propune 
elevilor români religia în ungureşte. Cu 
privire la examen, iată ce scrie domnul 
Domşa : 

Adevăr e că, dintre 66 elevi gr. or., au fost în 
anul acesta, trei elevi, cari în urma creşterii lor 
de acasă, din familie, n'au ştiut româneşte, iar 
unul, al patrulea, neposedând în măsura cuvenită 
limba maternă română, a cerut el însuş să dea 
răspuns şi în ungureşte, el ştie de ce, poate că 
a fost pus Ja cale cu intenţiune rea de cineva, 
ca să facă aşa. 

Observ, că examenul s'a început Ia 8 ore sub 
conducerea directorului gimnazial Simon Ferencz 
şi a profesorului dr. Görög şi a decurs în ordine 
peifectă până la 10 ore, când directorul s'a re
tras şi a încredinţat cu conducerea mai departe 
pe profesorul dr. Görög. 

Acesta, dimpreună cu profesorul retras în 
pcnziune Sándor János, care le veni ca oaspe, 
şi-a permis să ceară delà doi elevi ca să traducă 
şi în ungureşte câte o zicere scurtă din răs
punsurile lor date în româneşte foarte bine. 

Aceasta, am admis-o din curtuasie şi respectul 
cuvenit unui profesor bătrân şi de omenie, spre 
a arăta, că răspunsurile elevilor noştri sunt date 
curat şi la înţeles, şi că elevii pricepând bine ce 
învaţă în limba lor maternă, ştiu apoi da şi răs
punsuri traduse în or ice limbă, fie chiar turc», 
dacă o pot vorbi, după-cum le-am şi făcut 
această observare dlor profesori la urma exa
menului. 

— Manevrele regimentului de infanterie 33 
din loc vor avea Ioc în anul acesta în comitatul 
Bihor. Lupta decisivă se va da în hotarul Beiu-
şului. Aici manevrele se vor sfârşi. 

— înche ierea anului şco lar la ş c o a l a 
de fete din Sibiiu s'a făcut ca în toţi 
anii cu obişnuitele festivităţi. După oficiarea 
serviciului divin, un public frumos s'a întrunit 
în sala festivă a » Casei Nationale« unde s'a în
cheiat anul şcolar cu declamaţiuni, cântări şi 
executare de diverse piese la piano şi vioară. 
La urmă dl director Bologa, a ţinut o vorbire 
de încheiere. 

— P o l ó n y i încă tot s e mişcă. Exministrul 
Polónyi tot nu se lasă. In zilele acestea a scos 
o foaie: »Szabad Ŝ jto« de sub tipar, plină de 
injurii şi murdâiii la adresa Iui Lengyel Zoltán, 
care 1-a înfundat atât de rău. In foaie se pot ceti 
titluri ca : Bigamie, Cum ce capătă martori falşi, 
Furaturi, Ticăloşii, etc. Autorul pamfletului e — 
se crede — Thót Pá', omul lui Polónyi. 

— Jandarmi la o a legere de învăţător. 
Primim următoarea ştire întristătoare: In 16 Iunie 
n. a. c. era să se ţină în fruntaşa comună Ber-
liste (Banat) alegerea de învăţător, şi cum pro
topopul tractului voia să aşeze în post pe un 
favorit al său, pe care locuitorii comunei nu 
voiau să-1 primească, ştiindu-1 nevrednic, a adus 
la alegere şi jandarmi, crezând că astfel va reuşî 
să institue pe omul său. Credincioşii s'au opus 
cu toată energia în contra vătămării dreptului lor 
de liberă alegere la ce dl prota împreună cu no
tarul comunal a demandât (?) jandarmilor s ă i 
scoată cu forţa din biserică, unde se convocase 
sinodul. Jandarmii însă au refuzat împlinirea po
runcii, căci oamenii fiind paşnici n'au aflat motiv 

că s ă i silească a se depărta. Numai intervenirei 
preotului local, care printr'o vorbire binesimţită 
a muicomit spiritele aţâţate, i-se poate mulţămi, 
că poporul indignat n'a purces ahfel în contra 
protopopului şi a oamenilor lui. Alegerea s'a 
amânat pe de altă-dată, iar în contra a vre-o 20 
poporeni dl prota a înaintat acuză. Oare pentruce ? 

Călătorul. 
Regretăm şi noi mult Întâmplările de felul a-

cesteia şi n 'avem ce ne mai plânge că orice în
trunire a noastră e străjuită de cocoşii lui An-
drássy când aceştia sunt chemaţi chiar de un 
cap bisericesc, să facă scandal la o alegere de 
învăţător, precum nu ne îndoim nici de neîncre
derea ce va avea-o poporul în astfel de condu
cători. 

— Sărbările din Praga. La concursul de 
ieri premiile au fost date în modul următor : pri
mul premiu gimnasticilor cehi, al doilea celor 
francezi, al treilea celor belgieni, al patrulea ce
lor din Luxemburg, al cincilea slovacilor, al şa
selea celor din Ungaria. 

— Jertfele fulgerului. In urma căldurilor 
mari din zilele trecute atmosfera fiind foarte în
fierbântată o furtună groaznică s'a deslănţuit în 
o parte a comitatului nostru. Fulgerul a omorît 
în comuna Pleşcuţa doi oameni, cari lucrau ia 
câmp, în Bodeşti fulgerul a ucis doi boi ai eco
nomului Traian Leucean, cari erau legaţi sub un 
pom ; iar în comuna Vidra, unde furtuna a sosit 
pe neaşteptate, economul Ioan Mihuţa a căzut 
jertfă trăznetului. Acesta se urcase într'un cireş 
ca să culeagă cireşe, şi abia se coborîse din pom, 
când a fost ajuns de fulger. Poporul din părţile 
acelea e foarte întristat, căci sunt mari pagubele 
pricinuite în sămănături şi pomeniri. 

— Linia ferată Pecica—Nădlac. La direc
ţiunea căilor ferate »Arad Csanadi« s'au terminat 
planurile relative ia noua linie Pecica—Nădlac şi 
s'au trimis ministrului spre aprobare. Lucrările 
vor începe imediat după sosirea planurilor delà 
minister. Linia aceasta e de o însemnătate mare 
pentru circulaţia între Arad şi Macău—Seghedin 
scurtând drumul cu mai bine de o oră şi atin
gând fruntaşa comună Nădlac în nemijlocită 
apropiere. 

— Conte le Nigra, unul dintre cei mai de 
frunte diplomaţi italieni şi ultimul reprezentant 
al şcoalei lui Cavour a murit. Fusese mult timp 
ambasadorul Italiei la curtea austriacă şi are 
merite strălucite la formarea tripîei-aliante. 

— Rupere d e nori Ia Sebeşul -săsesc . Ieri 
a fost în împrejurimea Sebeşului-săsesc o rupere 
de nori. Apa a rupt mai multe poduri, a dărîmat 
câteva case şi a dus cu sine v r e o 50.000 metri 
cubici de lemne. Mulţi locuitori au fugit de teama 
inundaţiei. Victime nu sunt. Paguba e mare, căci 
foarte multe dintre lucrurile distruse nu au fost 
asigurate. 

—"' Donaţ iune . Zelosul şi fruntaşul econom 
Ioan loaneş judele comunal din Lungşoara a 
donat pe sama sf. biserici din comuna Sârbi, 
tractul Hălmagiului, 172 cor. pentru cumpărarea 
alor 12 mineie, de cari biserica noastră era lipsită. 

Cu prilejul acela s'a aranjat în onoarea dona
torului o petrecere de vară în ziua » înălţării Dom
nului « în comuna Sârbi, la care a participat pe 
lângă un public număros din loc şi jur: d-nii 
Enea A. Joldea, diacon şi învăţ, cu doamna, Ge-
orgiu Robu, notar cerc. cu doamna ; P. Dragiciu, 
negustor cu soţia toţi din Hălmagiu. De aseme
nea ne-a onorat cu prezenţa demnul Irimie Sirca, 
preot în corn. Sârbi şi alţi mulţi fruntaşi. Toţi 
aceşti numiţi domni au toastat pentru popor şi 
donator, căruia subscrisul îi aduc pe această cale 
mulţumită noastră publică atât din partea comi
tetului parohial cât şi din partea tuturor popo-
renilor. Sârbi, (tract. Hălmagiu) ia 1 Iulie n. 1907. 
Teodor Groza, epitrop şi jude comunal. 

— Mars şi p ă m â n t u i . In săptămâna aceasta 
astronomii vor avtà ocazie a observa planeta 
Mars mai cu deamănuntul. Mars ajunge îa 6. 1. 
c , Sâmbătă, în cea mai mică distanţă delà pământ. 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. 
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Cele două planete au astfel de cursuri, încât a-
jung în fiecare 26 de luni în apropiere mai mare. 
Se ştie că planetele rotează împrejurul soarelui 
în elipse nu în cerc ; astfel câte odată ajung mai 
departe altădată mai aproape una de alta. Mars 
şi pământul ajung în câte 15—17 ani odată în 
apropiere foarte mare. In 1877, 1892 şi 1901 au 
fost cele două planete la cea mai mică distanţă 
una de alta. In anul acesta vom aveà Ia 6 Iulie 
un astfel de caz. Păcat însă că pentru observa-
toriile de pe hemisfera nordică Mars nu sc poate 
vedea bine, căci nu se ridică decât puţin — cam 
ca soarele iarna — de asupra orizontului. Mars 
se va vedeà de astădată în mărime extraordi
nară şi strălucitor. Hemisfera în general nu 
are noroc cu acest planet, căci totdeauna când 
s'ar puteà vedeà în observatoare bine şi desluşit, 
abia se ridică de asupra orizontului. Se ştie însă 
că norii şi aburii, cari se ridică de pe suprafaţa 
pământului tocmai în apropierea orizontului par 
mai deşi şi împiedică mai tare vederea. Pentru 
observatoarele . în Nordul ecvatorului deci fru
mosul şi rarul fenomen nici nu va fi poate vi
zibil. Noroc că şi pe hemisfera sudică există deja 
observatoare bune. Deci în 6 Iulie se va puteà 
observa bine planeta Mars, despre care se crede 
că e locuită de oameni sau peste tot de fiinţe 
vieţuitoare. 

— Curs d e cor şi muzică. La rugarea mai 
multor colegi iubitori de artă muzicei şi doritori 
de a conduce coruri vocale am dat spre publi
care în mai multe ziare un oarecare aviz despre 
deschid.rea unui astfel de curs. Ce e adevăr, cu 
mare bucurie şi mulţumită pot să mă exprim, 
căci s'a şi insinuat un număr destul de îmbu
curător dintre st. colegi şi încă din depărtări mari, 
ca din Ardeal şi comitatul Bihor, între cari cu 
rugarea, ca întrucât e posibil, termi nul de des
chidere fixat pe ziua de 1 Iulie n. a. c , sa se 
amâne pe ziua de 10 Iulie n. c , ceeace sub
scrisul o iau la cunoştinţă, aducând o totodată 
aceasta amânare şi la cunoştinţa celor insinuaţi 
până acum de a luà parte, de altfel la timpul 
său fiecare din cei insinuaţi vor fi avizaţi şi prin 
epistolă. 

Acum, când din nou vin a aduce această îm
prejurare la cunoştinţa celor interesaţi, cari până 
acum nu s'au insinuat respective nu m'au avizat 
nicidecum, însă ar dori să participe la cursul de 
sus amintit, îi rog, ca pentru informaţiuni şi an
gajare să se însinue cei mult până ia 8 Iulie n. 
c , pentru a puteà satisface cât de mulţumitor 
întru toate, a aveà timp cât de puţin pentru co
mandarea celor necesare (violină, ioc, arc, note 
şcol.) şi a mă putea orienta cu toată siguranţa 
despre viptuirea şi încuartirarea tuturor, căci in
sinuările mai târziu sosite nu le voiu puteà luà 
în considerare. 

Tot până la terminut de 8 Iulie n. c , rog pe 
toţi binevoitorii participanţi a trimite suma de 
20 cor. pentru instrumente, pe cari le vor primi 
fiecare la sosire în Cotnlăuş, precum şi suma de 
45 cor., peniru provisiunea lunară anticipative pe 
fiecare lună. 

Cursul va dura până în 15/28 August n. c , 
când adecă se va încheia cu aranjarea unui con
cert, poate cu ocaziunea adunării generale a in-
vâţătorilor conf. gr.-or. rom. din protopopiatele 
I—VII ce se va ţinea în Arad. 

Ton (glas) destul de bun şi auz muzica! se 
recere. 

In nădejdea, că modesta mea publicaţiune şi 
de astădată va resfira cât de puţin echou (ră
sunet) între cei interesaţi, semnez : Comlăuş (O.-
Szt.-Anna, comit. Arad) 10/23 Iunie 1907. Cu 
dist. stimă : Dimitrie Simea, învăţător dirigent 
de cor. 

— Mulţămită publică. Subscrişii aducem 
prin aceasta cele mai călduroase mulţămite băncii 
de asigurare mutuală » Transsylvania* din Sibiiu 
pentru promptitudinea şi acurateţa cu care a pur
ces la despăgubirea daunelor cauzate prin incen
diul din 7 Maiu 1907, care a distrus întreaga 
noastră comună. Sfătuim şi îndemnăm pe toţi 
confraţii noştii economi, ca luând pildă din ne
fericirea noastră, să nu întârzie a-şi asigura atât 
edificiile cât şi chiar productele de pe câmp, căci 
în acestea este averea noastră câştigată cu multă 
trudă, aceste sunt speranţele noastre. 

Să iee pildă din nefericirea celor ce n'au fost 
asiguraţi, căci toţi au rămas pe drumuri, fără adă
post şi fără vre-un ajutor. Cei cari doresc să se 
asigure la banca susnumită » Transsylvania* care 

dupăcum neam convins întrece în promptitudine 
şi acurateţa orice bancă de felul acesta, şi faţă de 
care numai cuvinte de laudă şi mulţămită putem 
avea. încă odată vă zicem fraţilor: »Asigura-
t'-vä!« Ostrovul-mare, în 18 Iunie. Miluţoni Torna, 
Miluţoni Iuliu, Bojin Moisă, Lăpădatoni Nicolae, 
Dumulesc Ianăş, Dumulesc Ioan, Suceoni Ioan, 
Vinerean Todosie, Lăpădatoni Arseniu, Suceoni 
Barbu, Dumulesc Duma, Lăpădatoni Mihai, Lăză-
resc Mihai, Lescani Iacob, Şiuşa Nicolae, Opric 
Dumitru, loja Iuliana alui Lăpădat, Opric Mihai 
Oruitoni, Veroescu Arsenie, Dumbrava losif, Opric 
Ioan, Bojin Stefan 41, Bojin Emil, Lucaciu Ion, 
Rumunescu Ion, Miluţoni Ianăş, Lăpădatoni Mi
hai alui Lăpădat, văd. Moisesc Maia, Opric Mi
hai, Jurconi Oruiţa, Mihutoni Adam, Bojin Stefan 
132 Zeiconi Moisă, Moisesc Ianăş. 

— Spre polul nordic . Am amintit, că savan
tul american Weilmann voieşte să întreprindă o 
expediţie periculoasă cu balonul la polul nordic. 
Un compatriot a lui Wellmann însă, Anthony 
Fiaîa afirmă, că expediţia aeronautică e cu mult 
mai periculoasă decât se credea până acum. Suni 
doi factori principali, cu cari are să lupte expe
diţia lui Wellmann : vânturile şi balonul însuş. 
Fiaîa a luat parte la expediţia de recunoaştere 
Baldwin-Ziegler, ale cărei observări au dovedit că 
vânturile în regiunile polare sunt foarte nestator
nice şi primejdioase. Astfel balonul ar puteà fi 
apucat de un asffel de curent periculos şi ar 
puteà fi nimicit în scurt timp ca şi balonul 
nenorocitului aeronat norvegian André — sau ar 
puteà ajunge într'un punct, unde ori nu sunt 
vânturi ori se încrucişează vânturile. Afară de pe
ricolul acesta trebue avut în vedere şi faptul că 
pânza balonului nu ar putea rezista îniinderei şi 
contradărei gazului provenite de enormele şi ra
pidele schimbări de temperatura. Deci şi această 
expediţie va reuşi tocmai aşa de puţin, ca multe 
altele. 

— »Să-l urmăm 1« romanul lui Sinkiewicz a 
făcut înconjurul lumti şi a fost tradus în toate 
limbile moderne. 

Un actor rus Vladimir Selescki a transformat 
romanul într'o mică piesă — un singur act — 
plina iie dramatismul cei mai emoţionant. 

— I n m a m t a r e a ep is to le lor . In italia există o 
metodă practică pentru a înmanuà scrisorile ia 
case cu etaj : factorul postai bate cu ciocanul în 
poarta casei, sau suna ; din fereastra etajului se 
iasă atunci o funie subţire cu casetă iu care fac
torul aşează scrisorile. Acest metod şi încă un 
altul voieşte să introducă ministerul de comer-
eiu şi în Ungaria: să se aşeze, la casele mari 
o cutie de scrisori în curte şi de acolo să se 
împartă scrisorile, chiriaşilor. Cu ambele feluri 
de a înmanuà scrisorile se vor face încercări şi 
ia noi. 

— Nenoroc irea unui emigrant în Ame
rica. Ni-se scrie din Vest Tere Haute (America-
de Nord) că tinărul emigrant Adam Rişcuţia din 
Rişculiţa (comit. Hunedoarei), pe care 1 a cercetat 
un unchiu ai său, cu care şi petrecuse de bucurie 
că 1 a revăzut şi că-i adusese veşti de-acasă, beat 
delà petrecere s'a dus pela o mină de cărbuni 
de P E 3 T : Ä , părăsită, şi cum erà plină cu apă, el 
cercând afunzimea apei cu o prăjină vântul i-a 
izbit uşa moinei în spate şi astfel nenorocitul a 
căzut în apă, de unde l-au scos mort abia după 
o trudă de câteva ore fiind apa foarte afundă. 
Vedeţi ce face beţia şi aici şi în America. 

— Teatru electric. Pe strada Boczkó, peste 
drum de »Boul roşu« a sosit teatrul electric alui 
Winkler. Acest teatru e un chinematograf ameri
can, renovat. In tot locul a avut cel mai mare 
succes, la Paris în anul 1900 a fost distins cu 
Grand Prix. Producţiunile se fac după cel mai 
nou metod. In Ungaria aici se poate vedea pen
tru prima oară. 

Tablouri liniştite, asupra ochilor au un efect 
plăcut. 

Curentul electric e condus de maşinăria pro
prie cu aburi care are o putere de 20 de cai. 

Reprezentaţii zilnice, cu cel mai mic preţ de 
familiie. 

Programa : în 4 şi 5 Iulie, Joi şi Vineri. 
1. Cânele şi soldatul (De râs). 2. Peruca (Hu-
moristic). 3. Arderea unei case de închiriat în 
Paris. 4. Un sărut în tunel (Humoristic). 5. Fo
curi bengalice (colorat). 6. Cei cari nu vreau să 
meargă la şcoală (De râs). 7. Jobenul dezertat 

(De râs). 8. Ai grije ! vine bărbatul. (Foarte 
amuzantă). 9. Prinderea broaştelor (Foarte frumos 
colorat). 10. Intre »zăpadă şi ghiatä« (Foarte fru
moase chipuri luate la polul de Nord). 

In programa următoare se va putea vedeà ія 
culori admirabile aşa-numita » Spaima roşie*. 

Tablouri curate fără oscilare. — Cele mai noui 
fotografii ale Europei. 

Insăş vieaţa lucrează pe pânză. 
Program cu caracter exclusiv familiar. 
Reprezentaţia se va ţinea şi în timp de ploaie. 
Repertoar bogat. Dumineca delà 3 oare după 

prânz până la oarele 11 noaptea. In celelalte zile 
se încep reprezentaţiile delà orele 8 şi 9 seara 

Preţurile : locul 1: 60 fii., locul II : 40 fii., locul 
III: 20 fii. 

Solicită cu părtinire on. public cu distinsă stimă 
Winkler Lambert, proprietar. 

Maşini şi filme totdeauna în mare asortiment 
se află de vânzare la proprietarul. 

— Knizse István, măiestru de arme cu diplomă, a 
Arad, în sala de tir din păduriţa oraşu'ui, primeşte repa
raţia a tot felul de arme, face paturi de puşti şi lamite p« 
lângă preţuri moderate şi garanţie. 

Delà judecătorii şi tribunale. 
Sentinţă anulată. Curia a nimicit din 

cauze formale sentinţa tribunalului din 
Cluj, care a osândit pe dl V. E Moldovan 
anul trecut Ia un an şi jumătate temniţă 
de stat şi 1500 cor. In acelaş timp s'a 
dispus o nouă pertractare. 

Felurimi. 
» Consulul general «. Un «reprezentant ai di

plomaţiei» din corpul diplomatic al Austi o Un
gariei cunoscut prin barba lui mare, roşie şi ini-
pozaniă ajunge într'o societate de »boheml«, pe 
care o fascină cu purtarea lui armbilă. Un artist 
îi zise în toiul discuţiei de-odală: 

— Spune, domnule consul... 
Dar nu ajunse a-şi încheia propoziţia, căd 

marele »diplomat« se uità cu o privire fulgeră
toare la el. Un tinăr cunoscut ca băiat de spirit 
însă avu prezenţa sufletească de a riposta pri
virii încruntate a »consuiuiui general« : 

— Iubite amice, măsoarai cuvintele. Napoleon 
a fost numai consul, dar acest domn e »-:onsul 
general«. 

* 
Un ep izod istoric. Contele Nigra publica 

în memoriile sale un epizod iîtoric foarte inte
resaţii din timpul când contele reprezenta Italia 
la curtea lui Napoleon III. Contele Nigra e unu! 
dintre salvatorii împărătesei Eugenia. La braţul 
lui a părăsit împărăteasa palatul Tuilleriilor ase
diat de mulţime. Afara de contele Nigra numai 
o damă de onoare şi principele Metternich au 
însoşit împărăteasa în momentul periculos când 
a fugit din Tuillertes. Iată cum s'a întâmplat 
aceasta fugă istorică: Poporul din Paris înfuriat 
şi nemulţumit cu domnia lui Napoleon III, care 
deja sucomba, umpluse grădina şi piaţa Tuille-
riilor. Princesa de Essling, una din damele delà 
curte, voi să fugă cu trăsura, dar poporul înfu
riat o sili a se retrage la palat. In sălile părăsite, 
goale pătrundea zgomotul şi strigătele poporului 
şi împărăteasa recunoscu, că nu mai poate să 
rămână în palat. întrebă pe comandantul palatului, 
că e cu putinţă a scăpa fára vărsare de sânge ; 
dar răspunsul fu : nu. 

— Din cauza mea să nu curgă sânge, zise 
împărăteasa. 

Contele Nigra şi Metternich grăbiră imediat 
într'ajutorul împărătesei. Mulţi dintre popor pă
trunseseră deja în palat şi vociferările se auziau 
din ce în ce mai tare. Contele Nigra oferi bra
ţul împărătesei şi aceasta percurse însoţită de 
prinţul Mettenrich şi o damă de onoare co
ridoarele palatului ajungând la Louvre. Aici 
contele alese o ieşire laterală, unde se părea că 
nu era atâta popor. Dar mulţimea observă ime
diat deschiderea uşei şi se înghesuia strigând 
asurzitor : abzî ! abzî ! la intrare. Refugiaţii se 
îndoiau a păşi în stradă, dar fură nevoiţi a ho
tărî repede, căci intrarea era deja ocupata de 
revoltanţi; trebuiau deci să aleagă drumul peri-
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culos. Coborîră treptele intrării. împărăteasa zise 
contelui Nigra: 

— Mă iai la brat, Monsigneur. Spune îmi tre
mură mâna ? 

— Nu, madame, nici o urmă de teamă nu 
văd la dv., răspunse contele Nigra. 

Un tinăr republican strigă atunci în gura 
«a re : 

— L'impératrice ! 
Nigra începu să converseze cu tinărul repu

blican, ca să îi detragă atenţia delà împărăteasa. 
Intr'aceste contele ridică pe Eugenia în trăsură, 
dama de onoare o urmă. Contele şi principele 
Metternich dădură biciu la cai. împărăteasa era 
salvată. 

Descântece cătăneştî. 
Сміеяе de P. Mornăilă, caporal în H r u s z o w (Galiţia). 

Galiţie, Galiţie, 
Ardere-ai dc tot pustie 
Şi pe cin' m'a asentat 
De mă scoaseră din sat. 

Mă scoase-afară din sat 
Din cerc şi din comitat, 
Din comitat şi ţinut 
De-imde nici când n'aş fi vrut, 
Din t«nut, da şi din ţară, 
Mă scoase din toateafară. 

De când sunt într'altă ţară 
Nu mai am nici o tigneală, 
Numai chin şi iară chin 
Că de muiteori suspin. 

De când de-acasă am plecat 
Muită jale am răbdat, 
Jelea ce o simt în mine 
S'o spun nu am către cine. 
Aş spune-o către mama 
Dar e prea lungă calea, 
Şi aş spune-o către fraţi 
Dar Carpaţii sunt înalţi, 
Înalţi şi cu bolovani 
Nu-i pot trece în trei ani. 

POEZII POPORALE. 

Culese de Iustin lancu din Bihor. 

Ştii tu bade ce ziceai 
Când pe prag Ia noi şedeai, 
Să pice cerul pe noi 
L'om biruî amândoi. 
Ceru pica jumătate 
Şi ne păru greutate. 

Crâşmăriţă lată 'n şele 
Tu-ai mâncat vacile mele, 
Dar mai am vr'o trei juninci, 
Şi-aceiea vreai să le mânci? 

Drăguţa mea cea dintâie 
Niet la moartea mea nu vie 
Iară cea d e a două-oară 
Cu capu pe mine moară. 

Pentru-o coşeară de nuci 
N'aş da gura mea s'o tuci, 
Pentru o coşară de pere 
Nu ţi-aşi à\ buzele mele. 

Cucu cântă, mierla zice! 
Nu strica banii voinice, 
Că banii ţi or trebui 
Pe când te-i căsători... 

Hei bădiţă badea meu 
Pentru mine, pentru tine 
Plinu-i satu de ruşine, 
Pentru noi pentru-amândoi 
Plinu i satu de nevoi. 

Dalelei bade voinice 
Mândrele capu ţi mânânce, 
Dar nu-ţi mancă ca una 
Care-o vezi totdeauna. 

Fost-am şi io-a oarecui, 
Astăzi nu-s a nimărui 
Cu cine-am trăit eu bine 
Nici nu se uită la mine, 

Da cu cine-am trăit rău 
Ăla mă caută mereu. 

Maica mea când m'a făcut, 
Doamne bine i-a părut 
C a gândit, că-şi face-o peana 
Şi făcu la neamţ cătană. 
Şi gândi că-şi face o rugă 
Şi făcu Ia străin slugă. 

Badea care mi-i drag mie 
Nu mere cu sapa 'n vie, 
Stă cu pana la ureche 
Cu gura arsă de sete. 

Ultime informafiuni. 
H > i n c l l o t i t . 

— Prin telefon. 
Budapesta, 4 Iulie 1907. 

In şedinţa de azi a camerei au mai luat 
cuvântul trei deputaţi croaţi ţinând dis
cursuri sumare la articolul 1. 

Apoi Supilo a prezentat o declaraţiune 
în numele deputaţilor croaţi de următorul 
conţinui : 

Guvernul maghiar a provocat ca
mera, să violeze o lege fundamentală 
a constituţiei Ungariei. Deputaţii cro
aţi au cercat să lupte din toate puterile, 
să împiedice violarea acestei legi, 
dar din partea guvernului li-s'au o-
pus tot felul de greutăţi şi piedeci, 
fără nici un motiv. 

După ce le întâmplate nu mai are nici un 
rost, ca ei să rămână în cameră. Vor da 
s e a m ă despre activitatea lor dietei din 
Agram, care le-a dat mandatul şi ea să 
dec idă dacă au s ă ţină şi pe mai departe 
mandatul , ori nu. 

Asupra propunerii lui Kossuth se va face 
votare probabil în şedinţa de mâne. 

In şedinţa de azi s'a desbătut pragma
tica de serviciu a camerei, care după o 
scurtă discuţie s'a primit. Un mic incident 
s'a ivit la acest proiect, care dispunea ju
rământul numai faţă cu constituţia, nu şi 
faţă cu regele. S'a propus şi sprijinit de 
Andrássy şi jurământul faţă de regele. 

S'au mai primit şi câteva proiecte refe
ritoare la trenuri vicinale. 

Afacerea de imunitate a deputatului 
croat Tuşkan s'a aplanat, dupăce acesta a 
declarat, că n'a intenţionat să vateme ca
mera. 

* 
Deputaţii croaţi au plecat cu toţii acasă. 

Aşadară în scurtă vreme se vor începe va
canţele camerei. In Agram l i se vor face 
mari manifestaţiuni de simpatie deputaţilor 
croaţi. 

Economie. 
Tovărăşie ocazională pentru asigu

rarea vitelor au înfiinţat locuitorii comu
nei Vrani (comit. Caraş-Severin) după cum 
ni-se scrie — înscriinduse în aceea tovără
şie 110 membri cu 334 vite, asigurate în 
preţ de 100.000. cor. In 16 Iunie a. c. s'a ţi
nut adunarea generală de constituire ale-
gânduse cu unanimitate de voturi următorii 
membri în comitet: Păun Atnagea, preşe
dinte, Ion Tămăşiel, notar şi Traian Mun
tean, cassar; lacob Munteanu (cojoc), losif 
Mitter (Vida), Ion Criţiu, Ni stor Teica şi 
George Cuzma au fost aleşi ca preţuitori. 

Lăudăm buna întreprindere a harnicilor 
economi din Vrani şi îndemnăm şi alte co

mune la înfiinţarea astorfel de tovărăşii, 
cari numai spre folosul ţăranilor noştri pot fu 

* 

Recolta în România. Se credea la în
ceput că recolta în România e compromisă. 
Recolta grâului în tot cazul nu va fi atât 
de bună ca în anul trecut, dar după ra
poartele întrate din toate judeţele la mini
sterul de domenii recolta porumbului are 
să fie în România întreagă extraordinar de 
bună dacă mersul vremii va rămânea favo
rabil ca până acuma. 

* 

Un vinţeler cu praxă caută aplicare Ia 
o vie oarecare. Scrisorile sunt a se adresa 
lui Stefan Radiţa (în casa lui Nicolae Buda) 
Pankota. (comit. Arad). 

* 

Bursa de mărfuri şl efecte din Budapes t s . 
Budapesta, 4 Iulie 1 W 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Orâu pe O c t 1907 (50 klg.) 1029—10-30 
Secară pe O c t 1907 8 38— 8.39 
Ovăs pe Mai 7-42— 7.43 
Cucuruz pe Iulie 1907 5-24— 5-25 

INCHEEREA la 5 ORF. : 
Grâu pe Octomb. 1907 10-26—10.27 
Secară pe Oct. 1907 8-34— 8 35 
Ovăs pe Mai 738 - 7-39 
Cucuruz pe Iulie 1907 5.17— 5.18 

Poşta Redacţiei. 
V. B. în Boroşineu. Antistia trebue să bată 

toba şi să facă cunoscut condiţiile în cari se 
poate călca grâu! în sat. 

Poşta Administraţiei. 
Vasile Mornăilă, Simand. Am primit 2 34 cor. 

ca abonament până la 1 Ianuarie 1907. 
Ioan lancovici (boji) Bobda. Am primit 2 

coroane ca abonament până la 1 Iulie 1907. Pe 
1906 e plătit. 

Dare de samă. 
Subscrisul în numele curatoratului şi a tuturor 

credincioşilor aparţinători bisericei gr.-cath. ' din 
Bobohalma, comitatul Târaavei miei, esprim cea 
mai sinceră mulţumită fraţilor emigraţi în Ame
rica, precum şi eoleelantelui Dumitru Stroiu, cari 
au contribuit cu suma de 9t cor. la col. făcuta 
în favorul bisericei gr. cath. din Bobohalma, în 
scopui cumpărării unui clopot. 

Acei binevoitori şi marinimoşi contribuent 
sunt următorii : 

Simeon Avram, Dumitru Ganea, Ioan Stroiu 
(Bobohalma), Nicolae Marian (Blajel), Ioan Aroa 
(Chislaca) câte 1 dolar. Ioan Orăşan (Petrilaca 
rom). Ioan Hossu (Blajel), George Hossu, Ioan 
Bara (Vulpăr), Maria Ghiadile (Laşîău), Ioan Pop 
(Busság), Gligcr Ciupel (Boeiam), Petru Mera 
(Bodia), Ioan Giupe (Bucium) câte 50 cent. George 
Moldovan (Blajel) 30 cent. Sebastian Duşe (Daia 
rom). Fira Derloşan, ioan Hossu, Nicolae Virca, 
Vasilie Horhoiu, George Grădinar, Ioan Virca, 
George Virca, Anna Secoşan, George Virca tot i 
din Blăjei, Teodor Reul a Sandulai. Antonie Ha-
ţiegan, Teodor Dreghiciu, Ioan Moga, Crăciun Dre-
ghiciu, Ariton Haţiegan, Gligor Lu'ea (totf din Bo
bohalma), Ioachim Muntean (Durboş), I. Motan 
(Gasolţ), lacob Ciupe (Bucium), iiie Ternovan 
(Şura-rnare), Ioan Bănea (Vurpăr), George Alba 
(Moşna), Vaier Bremşteanu (Toarcla), Vasilie Mun
tean (Merghindeal), Maria Oltean (Copşa-mare), D. 
Popescu, Simeon Alba (Sz.-sâro3), Шѳ Nica (Mohu), 
Mera Nicolae, Ambrosie Holhoş (Bodio), Petru 
Tolcan (Zagâr), Petra Dobra (Székely-Oroj), Aurel 
Lăpădat (Gopşa mare), toţi câte 25 cent. Gyor-
biró Pál, (Bobahalma), Stef n Heregan (Veştem), 
câte 25 cent. Necsa Gherasim (Lepindea], Isidor 
Morar [Şeica-mare), Petru Căpitan |Chisleca|, toţi 
câte 10 cent. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar O e o r g e Nichln. 
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Antonie Karâtsonyi 
Щ Strada Hunyadi (colt), 

Recomandă 

Telefon 441. : : Telefon 441. La „Cânele negru". 

B Ă C Ă N I A S A U N E A S O R T A T Ă 

cu tot felul de mărfuri şi anume: 

# d r o g u e r i e , s p e c e r i e ş i c o l o n i a l e , m 

Preţurile cele mai moderate. 
Sprijiniţi pe comersantul român! 

A n u uf. 
Am lipsă de u n î n v ă ţ ; a c e l , care 

aibă cel pufin etatea de 14 ani, să fie de naştere 
român şi să ştie vorbi, ceti şi scrie româneşte 
şi ungureşte. 

Vasi l ie Ciorogariu, 
comerciant, 

R o m â n - P é c s k a 

Oferi de căsătorie. 
Sunt învăţător definitiv, funcţionez deja de 5 ani, 

Kndcă în satul meu să înfiinţează un post de în
văţătoare, caut o astfel de persoană ca soţie. 

Posed avere nemişcătoare în valoare delà 8 până 
In 10 mii coroane. 

Epistoalele timbrate au să fie adresate admi-
aistraţiunii ziarului » T r i b u n a s , de unde se 
vor trimite mie. 

B a n c ă d e şcoa lă 
МГ M o b i l e deşcoa lă 

M o b i l ă m o d e r n ă d e b i u r o u r i 
ş i f a b r i c a r e d e i n s t r u m e n t e g i m n a s t i c e . 

Catalog de preţuri gratuit şi porto franco. 

Ш ШЩ $ femei 
în caz de curgere acută şi cronică medica

mentul cel mai sigur este 

capsulele Sanid 
lucru adeverit deja. O cutie (100 bucăţi) cos tă 
6 cor., alătnrânduse ş-o broşură privitoare ia 

folosire. Cu mandat poştal. 
Pentru slăbire şi impotenţă, singurul medicament 
«igur sunt capsu le le d e putere a l e lui dr 

TIMKÖ. O sticla 10 cor . Trimite 

F a r m a c i a „ M a g y a r K i r á l y " 
Budapest , V., Marokkói-utcza 2 . Tr . 

T R E I T I N E R I R O M Â N I 

doi învăţăcei şi an sodal 
care posed şi limba maghiara şi germana 
se primesc momentan in prăvălia mixtă a 
subscrisului. 

Dintre învăţăcei vor fi preferiţi cei cu 
1—2 clase gimnasiale. 

Zam (comitatul Hunedoarei). 

Alexandru Petroviciu, 
comerciant. 

Sanatoriu! şi hidroterápia 
alui 

D r . R Á C Z Ö D Ö N 
NAGYVÁRAD, Szilágyi Dezsö-utcza nr. 7. 

: Telefon 639. : 
Desch iu în decursul anul întreg pentru 

bolnavi înterni şi externi . 
Băi electrice. Hidroterapie, tratament electric, băi 
de carbogen, de ectină şi minerale. Tratament cu 
aer cald, dulapuri de aburi, cură de nomol de 
Pöstyéni. Băi de nomol de Franzesbad, cu no
mol original. împachetări cu nomol. Inhalaţiuni. 
Masage cu vibraţii. Cură de slăbire şi îngrăşare. 

Se recomandă : 
la nervozitate, istovire de ori ce fel, afecţiuni de 
stomac, intestine, inimă, plămâni şi organele res

pirării, Ia reumă articulară şi musculară. 
Resultate escelente. 

Supraveghiere permanentă medicală; preţuri ieftine, 
Pensiune (locuinţă şi alimentare) pe zi 3—5—7 cor. 

Cu plăcere ofere prospecte şi lămuriri 

D r . Ü ÈL c z O cl Ö 11 
proprietarul şi conducătorul institutului. 

S C H W A L B K A L M A N E S T A B S A 
FABRICĂ D E CEASORNICE DE TURN :: 

B U D A P E S T 
Dembinszki -u . 

32 . sz . 

Telefon nr. 63—47. 

Expozi ţ ie permenentă 
de ceasornice de turn. 
Privilegiu ecscepţional . 
Nenumărate adrese d e 
recunoşti nţăşi „distinc

ţi une". 
W Preliminar gratuit. J 

Cântarea înalţă 
sufletul! 

G E O R G E DIMA: Cele mai frumoase compo-
siţiuni de caracter bisericesc şi lumesc pentru 
c â n t a r e şi p i a n , coruri mixte şi de bărbaţi 
etc. ale acestui maestru al musicei au apărut la 

H. Z E I D N E R în Braşov. Catalog gratuit! 
In aceiaşi librărie e s t e un sortiment bogat îa 
c ă r ţ i l i t e r a r e r o m â n e ş t i , de untensiHl 
pentru scris şi desemn, deposit de h â r t i e , şi 
despre aceste se află catalog, care se trimite 

gratuit. 

La administraţia „Tribunei" să află de vânzare 
următoarele cărţi: 

Chendi: „Zece ani de mişcare lit." 
Slavici: „Vatra parasita" . . . 
Dr. Szabó: „Drepturile şi datorinţele 
N. lorga: „Călătorii In Rusia" 
Ardeleanu: „Buchetul meu". . . 

dtto „Lupta pentru drept" . . 
dtto „Judecătorii cu juraţii". . 

Almanachul „Petra Maior" . . . 
Maneguţiu: „Reunirea Românilor" 
Popescu. „Petru Cazacul" . . . 
Pacăţianu : „Principiile politice" . 

Cor. 1-— „ 160 „ 530 
,, — Ш » » 2--* —80 

Cor. 4V— 
„ 4 -

dtto „Libertatea" 
Chendi: „Ioan-Botezătoriul" . . . „ 
Puşcăria : „Juvenilia" „ 
Cunţan: „Poezii" 
„Monografia Braşovului" 

9 ss-
SSA. 

1'6$ 2-2—. 
1 — 
1-60 
Ï— 
* ~ 

Ziana: „Potpouri" и i-— 
„Masa someşană" Cor.— 30 
Lăpădat: „Conferinţe" „ —-20 
„Şcolarul Declamator" . . . . , „ —-60 
„Biblioteca Noastră" nrii 3—4, 5, 7, 

8—9,10,11—12,13,14,15—17 nrul „ —-gg 
Bibi. „Bunul Econom" Nr. 1, 2,3, 4, 

5, 6, 7 nrul „ — 30 
La fiecare carte să se adauge io fii. porto. 

„Le Roma" de Rnssn ŞJrianu Cot. 2,— piua 10 ffl. рогіч». 
Povestiri şi schiţe" de 8. Seeula 1.— , 6 „ , 
,Nnvele" de Emit Zola Cor. 0 4 0 . 6 „ , 
Şcolarul declamator" „ 0 5 0 » 5 „ 
.Stropi de roauu" , 1,— , 10 „ B 

„Aur" Const. Hodoş , 1.60 „ 10 „ » 
„Telegrama" farza în 3 acte „ 0.30 , 3 „ ,, 
„Amicul Poporului" T.VucuIesou. V— „ 10 „ „ 

» » » • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 4 

I F J . H O D Á C S J Á N O S J 

к'-̂  f i 
>-\, -— 5 -

Fondat la 1892 fabrică de trăsuri Telefon 4 3 9 . 

Prima 
abricade 

präsuri de 
M a r e 

magazin 
stabil! 

S z e g e d Oraşul d e sus , Str. Kistisza 
nr. 4. (Urmarea str. Maros). 
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B u c u r i e î n f iecare casă, 
unde se foloseşte apărătorul de 
stomach patentat „Tfckáts" fiind 
că acolo nu este boală, impe-
decând acest apărător nu numai 
boalele provenite din răceală 
stomacului, ci opreş t e m o 
mentan şi sgârciurile de s to
mach , diarea, ş. a. efectul îi 
es te m o m e n t a n , o m o a r ă boa

le d e s t o m a c h în germen . 
Mai ales vara este indespensabil pentru ori 

şi cine nu numa petru cei cu boală de stomach 
âindcă ne încălzim adesea, noaptea ne răcorim 
curând şi cu ocasia băilor răcirea stomacului 
e aşa des şi sgârciurile provin aşa des încât 
aces t apărător este indispensabi l în fiecare 
easă. 

Să şi-o comande dar toţi cei cărora le e 
scumpă sănătatea , fiind recunoscut şi de me
dici şi o adevereşte şi multele scrisori de mul
ţumită. 

Pentru bărbaţi sau femei nr. I., care este 
potrivit pentru cei mai mulţi 3 cor. nr. II., 
pentru cei cu statura foarte înnaltă 4 cor. Pe 
lângă trimiteres banilor şi 4 0 fii. porto, sau cu 
rambursa expedează inventatorul : 

Adresa: TaltátS ВаШвІ, ЯЩіШ, „ t ^ n Ä 

ai CETE MAI Ьш COASE PE LUME.] 

sunt coasele 

„ B ú r " şi „ J a p o n e z e " , 
Aceste coase sunt pregătite din 

oţe! Svedian şi se trimit numai 
ca garantă. 

Fiecare bucală care nu convine 
se schimbă gratuit. 

Preţul coaselor : 
75 cm. 

1 fl. 10 cr. 
80 cm. 85 cm 90 cm. 95 cm. 
1-15 cr. 1-20-jr. 1-ЗОсг. 135e r 

Adresa exacta: 

G r a u e r M i h á l y 
Kőbánya 14. 

Tot de acolo se pot procura 
ce le mai b u n e briciuri, pre
ţul 1 fl 20 cr., 1 fl. 50 cr. şi 
2 fl. 50 cr. 

C e l ce d o r e ş t e a a v e a 

RACHIE 
ie f t ină, 

FÁRA C À Z A N 
a c e l a s ă - ş ; procure d e i a c o m e r c i a n t u l 

R a d o v a n P o p o v i t s , î n Ú j v i d é k , 
wa^Hnw d A R T F, A і^«й* wsw/w 

d i n c a r e p o a t e î n v ă ţ a c u m s ă f a c ă t o a t e 

r a c h i u r i l e ş i c u m m a n i p u l a r e a v i n u r i l o r . 

Preţul acestei cărţi e 6 cor. 
T o t a ş a v â n d m a t e r i a l u l n e c e s a r c u p r a f 

c u t o t . 

Preţul pentru 100 litre 8 cor. 

Farmacia „MARIA AJUTĂTOARE', 
a lui = = RUDOLF IANER = 

Temesvár-Gyárváros, Főtér 70. 
Discretă şi zi lnică expediţ ie cu posta, g Telefon 476. 

„ I A N E R" 
Cremă neun-
su roasă, ôtt pnroî 
duet higienic pentru cură
ţirea pirului şi înfrumseţa
rea lui. înlătură petele gal-
bine, bubele pricinuite de 
Infierbinteli, sgrăbunţeie şi 
site necurăţenii de piele. 
Crema aceasta ziua se poate 
folosi mult mai cu succes. 
1 tegulă . . 1 coroană. 

І Я П Р Г " rt II ff H S £ non plus ultra pudrei. Bună la balue 
f l a l I C I j J U U l a . saloane şi de zilnic folos, carea acoperă 
ncreţurile şi e cu totul nestricăcioasă. d> In culorile: roza, albă şi erme. 
1 cut ie 1 c o r o a n ă . 

ІЯПРЧ-" «îi«11П 1 b u c a t ă 60 ban i . • • • • • » » • » 

„îaner săpun. •»»•»»«.»»»»»•»••••»• 
„Ianer" pastă de dinţi. 

ІЯПРГ" ЯГіЯ fiV СЛ1ГЯ B l l n ă pentru dinţii scorbur 
„ I t t l l C I ЛрЛ U C g u r a . roşi Şjgingeii bureţoşicon
tra mirosului greu de gură. 1 sticlă, cor. 1*40 ; £ u m j st iclă, 70 baril. 

„Ianer" esenţă de păr. 
turarea mătreţei şi con

tra căderii părului «1 s t icla, 1 cor . 30 ban i . 
„Ianer" pomadă. R c V r o C

A ; T E T Ä * W Ä » 
„Ianer" văpseală de păr ^ „ Ä ÎS 
blond părul sur şi cărunt. Nereuşita colorii e eschisă. La comande să 
se noteze că părul încărunţit iu ce coloare să se văpsească (negru brunet 

Un carton 4 c o r o a n e . 
Pentru a văpsi în timp 
scurt, în băl. auriu, păru 

blond, roşu, chiar şi brunet ori negru. . . 1 st ic lă 4 c o r o a n e 
riuidu! cen
tru - reuma
tism şi gichi, 
al doctorului 
Hoffmann. | | 
Medicament folositor ô< 
ani îndelungaţi Impotrivt 
gichtului, reumei. durer» 
de nervi, levralgiei, reuvnt 
dnrerei de muşchi, exudaîr 
iâcîuas, scnntirea membrr 
if-r, înţepenirea muşchii» 
;'i roarde.'oi. schilăviret » 
a durerilor dm crucea sp> 
nării. . 1 sticlă, 80 ban! 

i и ь а . к з о ш Ь о а п е І е lui Dr. Oppolczer. 
Muloc foarte bun contra catarului organelor de respirat, contra tusei şi i 
yátiiürei ta ţ-*\, a catarului de plumlni, a grelei respiraţii. 1 cutie 80 Ь 

FikHeíe curăţitoare de sînge ale Iu» 
D ,„ I , P i l u l e l e acestea curăţesc sîngcle, inteazi activitate» 

Г . J i S I S S C b . intestinelor ci a)Ută lucrare* scaunului, depărtează 
tot!.- ммипіс rele, fierea stricat* ţi rămăşiţele rimase delà alte boale 
, c „ î ; c 80 bani 

r>„ l' m M Balzamul acesta încălzeşte rânza • 
! > j U ЬіІГП Ui. JalilCS. ringele îngreuiat, depărtează » 
ci cala flegma şi firea superfluă şi prin aceasta produce o mistuire proa» 
pj'ă. prin turnare «duce şi mistuirea rânze» (stomacului) in mişcare nouţ 
şi pol'!* U mâncare si beutură Bakámul acesu depărtează van ииіе, spo 
u;.v ««viate» intestinelor, delatori ridicarea dm siomach, amărăciune», 
t--;.;.!. df.'rr.ea de cap şi ameţeala . . . • 1 sfada, 80 «i« ban i 

Unsoare de râie, - a prof. Kaposi. 
Această unware se aplică cu bun reaultat u Birniai la râie, ci şi la tot 

ori băl). 

„Ianer" apă blondină 

;lul de есгглсочіі dé ale pielei . . 1 î egu la , I coroana 

Preservativ pentru 
(FAITIP. Mijloc probat contra e-
^ a i l ţ w . pirjemiilor găinilor, gâş-
tëlor, raţelor, curcilor, etc. MS? MJ* 
Preţul unui pachet : 1 cor . 40 ban i . 

• • • • • • • • * • • * < * • • • • • 
Rli«t<>r (unsoare roş ie en-

I o I C I glezească) contra in-
•kmViunilor cronice delà încheieturi, 
• căra <i moarte şi a o.formităţilor de 
oldoare şt tot soiul de boale de oase. 
1 teg. a i lcă 1 cor., 1 mare 2 c i r . 
Unscare de umflături. , u * 4 X c Ä 
goase, şaretele de gogoaşe, la uinfc&irifde boaia apei, rane de scrinti 
tari. aprbxierea pielitei, de oast, etc. I tegulă I cor 

» j r s .™^ Prav de cai. 
contra tusei, oftice! şi sgir 
eilor, mai departe contr» 
catarului, lipsei de «petit, 
etc. . I pachet 80 ban i 

Prav *r£ vite. a n de 
contra tusei, relei mistuiri, 
kpsei de apetit, pentru ce 
rătirea stn^elui, 9ВЯГ şi U 
vaci pentru îmbunătăţiră 
laptelui. I pac. 80 bani 

гь j , s ! . Contra rftlel diferitelor boale ale a-
Р Г а Ѵ d e l a i c . „ lmale lor de casă . . I pachet , 6« hael 

Balsam de rane. 
fi.mir rău i r» ailate, învechite si alie 
dlVri'îe răni. 

Prav de р о г с і Ф ^ Г ^ 
iipsă de apetit .irovocată de reaua mis-
>u:re mai denâf * contra tusei şi a vier-
«iilor S rmr r i ap "«cum şi pentru curăţirea „ _ „ „ 

Pen*™ wemnm* 3 ccrîraUcerilor ЖГ n-n^ai „РгерлгатЫе lui Riidot! 
i s t m ' ie^te à fasirída -1 at. ѵз'«зге-' - M ашг %. %t cot capîta Ь 

Farmacia „Maria ajutătoare" a lui R. 
Ianer, Temesvár-Gyárváros Főtér 70. 

A N U N T . 
» 

In comitatul Bihorului e de vândut 

2 5 0 0 j u g h e r e d e p ă m â n t 
cu edificiu prin parcellare. Se poate cum
păra în cantitate delà 5 jughere în sus dupâ 
plac. Cumpărătorii să se adreseze în p e r 

soană la advocatul 
d p . G e o r g e R o e s i n . 

Nagy-Szalonta. 

Am fost öeflv ä s ; P S 
c a m e n t u l c o n t r a b e u t u r i i a l u i F rank i 
Azi m ă în t o r c cu s c â r b ă d e l à o r i 
c e b e u t u r ă s p i r t u a s ă . K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

PRANKL ANTAL 
(Szeged, Felsővárot 

nr. 20) 

O R F E U M 
în Grădina „M icado 

începând cu 1 Iulie 1907 n. 

^ zilnic la orele 10 seara «4» 
va da prima 

societatea evrească-polonă-maghiară 
(din Orpheul Werthe imer din Pesta) 

lare Concert 
în care s e vor prezenta zi lnic comedi i 
maghiare şi p o l o n e cu program strict 

familiar. 

Elena Tarnai Rabinowîtz Hermann 
cântăreaţă de operă magh. comic evreu-polon. 

Anna Túrós Bodrogi R e z s ő 
cântăreaţă maghiară. hiimorist de salon maghiar. 

Flora Klug Klug S. 
actriţă. tenor de operă. 

Clara D e s s e r D e s s e r J . 
cântăreaţă evreo-poloneză. comic evreu-polon. 

l e n n y Berg Berg J. 
soubrett polon. humorist de joc. 

Barnai J. 
maestru de muzică. 

Preţul locurilor: Locul I: 1 cor. Locul II: 60 bani. 

In t imp nefavorabil în cafenea. 

Szusz Mór, cafegiu. 

I u n . H e p p G y u l a 
LIPPA. 

Recomandă asortimentul lui de C l i f e p i t e 
ріеІВДГІ* anume o p i n c i recunoscute 

de locuitorii români din ţinuturi veche. 

FIRMA FONDATA LA ANUL 1860. — — 
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In atenţiunea oamenilor străduitori! 
Firma T . Szűcs és társa Nagyváradon, Füzesi-fatelep 3, sz. a., 
recomandă maşinăriile de mână în formă nouu şi practice 
p e n t r u f a b r i c a r e a o l a n e l o r d e c e m e n t pentru a c o p e r i s e de 
casă se pot fabrica cu acesată maşină din amestec de cement 
şi năsip, ţigle solide pentru acoperise, prin cari în ţinuturi nă-
sipoase sau de pe lângă rîuri nàsipoase, cu un capital mie se 
p o a t e a s i g u r a u n v e n i t m a r e . Pentru fabricare în stil mai 
mare, cu plăcere ne ducem ca tovarăşi cu maşinile noastre. 

Arhitecţii şi domeniile şi-le pot face în propria lor regie, fiindcă 
amşinile sunt portative şi se pot instala cri unde. 

R u g ă m i n t e r e s u l p u M i c u l u i ! şi să binevoiască a eere 
informaţii personal sau în scris, delà firma de sus, unde se poate 
vedea modul de fabricare, ţiglele gata şi cum se construieşte din 
ele coperişul. 

L a c o m a n d ă n e r u g ă m s ă V ă p r o v o c a ţ i l a a c e s t z i a r . 

I Am onorai а aduce la cunoştinţa mult onoratului publie că am 
deschis în Zvgoj, strada Bonnaz (Palatul com. bis. ev. ref.) 

cu obiecte de aur şi argint, de juvaericale şi 
E E E E E E E E c e a s o r n i c e , = _ • 

O praxă de 35 ani in oraşele cele mal mari din ţa ra şl s t răinătate mi 

pune în plăcuta poziţie de a putea saUsfaee şi cele mai mari preteziuni. 

Nizuinţa mea principală va fl totdeauna îndreptată lntr 'acolo, capr in liferare 

de mărfuri numai de prima clasă 
prin lucrare precisă şi bună, pe lângă p r e ţ u r i 

m o d e r a t e 

să-mi câştig şi asigcrez încrederea onoraţilor mei muţterii. 

Voiu puce deosebit pond pe fabricarea de juvaericale, pre
cum şi pe 

reparatura conştienţioasă perfectă a ciasornicelor 
conducând însuui toate lucrările şi ori-ce reparatura, fie cât de 
mică, va fi executată cu cea mai mare punctualitate şi conştien-
ţiozitate Vă rog să vă convingeţi prin o comandă de probă des
pre calitatea bună a articolelor mei precum şi despre lucrarea 
conştienţioasă şi precisă a reparaturilor ce mi-se vor încredinţa. 

Recomandându-mă bunăvoinţei mult onor. public, 

semnez cu deosebită stimă : 

E d u a r d N e u m a n n , 
ciasornicar şi jnvelier. 

Câştig de bani! 
Щ C o m p a r 

flori de romoniţă şi thei (Lindenbliithen — hársfa
virág). Fieştecare poate ajunge la câştig frumos prin 
culegerea acestor flori — deci trimiteţi copii şi ргѳ 
cei mai slabi de alt lucra să le culeagă. 

N u m a i f l o r i u s c a t e c u m p ă r . 
Trimeteţi mustra, şi apoi Vă scriu preţul. Când le 
uscaţi, odată sau de 2 ori la zi trebue întoarsă — 

tf 
I 

ca fânul. 

C o r n e l D e m e t e r , 
apotecar, Szászváros. 

A s i g u r ă r i c o n t r a f o c u l u i : case 
b u c a t e , m o b i l e , v e s t m i n t e , m ă r f u r i ! 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A R A N C E . G E N E R A L E D E A -
S I G D R A R E M U T U A L E S I B I E N E 

p r i m e s c e o f e r t e p e n t r u a s i g u r ă r i d i n c o m i t a t e l e : 
Arad, Bichiş, Bihor, Cenad, Caraş-Severin, Timiş 
şi Torontal, — şi le e f e p t u e s c e p e l ă n g ă ce le m a i 

f a v o r a b i l e c o n d i t i o n ! : 

1. In ramul v ieţ i ! : capitale on termin fles rente, 
iestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feciori, 
pe coz de ic o arte, spese de Înmormântare. Aceste din, 
vtm& delà 6Ö—&00 cor. se plătesc ia moment tn ziua 
morţii tntémplaie ; 

fr. 1» ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de olmp ş. a. ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine 
reovialte ş. a pria spargere ; 

4. Contra grindinel : grau, secară, ora, cucurni, 
ovês, via (vine»), p lane in iusidal« : càiepS, In, hímed 
naítetcvl, tabue a. a. 

D e s l u ş i r i se d a u şi p r o s p e c t e se p o t p r i m i l a 
a g e n t u r e l e n o a s t r e l o c a l e şi c e r c u a l e m a i i n f ie 

c a r e c o m u n ă şi d i r e c t p r i n 
A g e n t u r a 
p r i n c i p a l ă ?9 T R A N S S Y L V A N I A " in Arad 

Strada SKéohenri nr. 1. — Telefon nr. 899 . 
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A s i g u r a ţ i c o n t r a g r i n d i n e l : c u c e r u z o i 
g r â u l , s ë c a r a , o v ë z u l şi t o a t ă e c o n o m i a 

O i m b a l e 
cu aparat intern de oţel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut liferează pe lângă 

rate şi cu bani gata 

fabr ica de ins t rumente m u z i c a l e 
a lui r 

VARGA ARPAD 
M A K Ó 

(Lădiţa de postă nr. 31) 
F ^ r e ţ c u r e n t m a r e s i i l u s t r a t ; 
s e t r i m i t e g r a t i s s i f r a n c o . 

B A U N A N T A L 
cel dintâi pregătitor de insttumente din Ungaria sudică. 

Temesvár (Belváros), Jenőherczeg-u. 14, (casa propr). 
F u r n i s o r u l a l i a n ţ e i t r e n u r i l o r d e s t a t . F u r n i s o r u l 
n e n u m ă r a t e l o r o r c h e s t r e p a r t i c u l a r e , a p o m p i e r i 
l o r , d e t e a t r u , ş c o a l e l o r d e o r a ş , p r e c u m ş l a m a i 

m u l t e l o r I n s t i t u ţ l u n i ş c o l a r e . 
Mare asortiment de v ioare, harmonic i , de 

c imbale , construcţia cea mai bună toate pre
gătite în atelierul meu, precum şi instrumen
tele recunoscute bune de aramă, lemn şi alană. 

Magazin de tot felul de vioare originale ita
liene, franceze, maghiare, germane şi v io lon
ce le . Tot felul de opuri muzicale. 

Reparaturi se efptuesc grabnic şi punctual. 
Instrumente vechi cumpăr sau sch imb 

cu altele. Tot felul de instrumente pentru 
organizaţii d e orchestră. Preţurile cele mai 
moderate. — C a t a l o g ilustrat se trimite 
gratuit şi nefrancat. 
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OPURÏ ş i B R O Ş U R I Se recomandă 

a executa următoare/e: 

I N V I T Ă R I 

B I L E T E D E L O G O D N Ă 
d a p a dorinţ i i j i îm « o l a r i 

B I L A N Ţ U R I 

A N U N Ţ U R I F U : \ E B R A L E 

atiagéieare VA V « V ; i / Vi astă branşă 
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PREŢ CURENTURl 

fa 

NOTE 

STATUTE * LIBELE 

CIRCULARE 

* A R A D * 
ъЯ Str. Deák Ferencz nr. 20 

F O Í P E R I O D I C E 

* f i t f t l m l i l h o r & r î U p o g r & f i o i « 
P R O G R A M E 

P U . E T E D E C U N U N I E 
d a p » d o r l o t a »i f a ««5»IÍI 

A D R E S E 

H Í L E T E DE Î N T R A R E 
H 

T R I B U N A ic i l 

• Diferite tipărituri pentru băacî « 

Gomandele primite sâ efectuese prompt şi consciincios. 

C Ă R Ţ I D E V I S I T A 
diferit* formata 

MENU 

PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

CARŢÎ î n C 0 M I S I U N Ï Preţuri moderatei E D I T U R A P R O P R I E 

file://U:/EBRALE
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G E O R G K A P F E R 
maestru de sculptură în peatră. 

Temesvár-Fabrik, Andrássy-ut 16 şi Versec;, colt « 
===== strada Rudsitz şi Rathhaus. ===== 

îşi recomandă 

magazinul de plăci de marmoră pentru mobile 
tot asemenea de 

s a t M o n u m e n t e шшшт 
atestat propriu 

Având un magazin bogat, hferez mai ieftin ca 
ori ce concurentă. 

Recomandându-ma on. public, cu stimă 
Georg; Kapfer 

maestru de sculptură în piatră 

Filială în T.-Recaş. Filială în Buziaş. 

Expositurâ In Toracul-mic. 

„TIMIŞIAM" 
institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Anal intemeierii 1885. : : : : Depimeri : : Cor. 2.500.000. 
Capital de fend Cor. 600.000. Fond de réserva Cor. 200.000. 

I 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor 4v 2 <>/<>, după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de 90 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuner i până la 5 0 0 0 cor. s e po t ridica şi s e plă
tesc fără abzicere . Depuner i şi ridicări s e po t face 

p e cale poştală , şi s e e x p e d e a z ă franco. 

Escomptează cambii cu 6°/o—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

D i r e c ţ i u n e a i n s t i t u t u l u i . 

Pentru economi ! 
„Peronospin" mijloc aplicat cu cel mai mare folos în contra 

peronosporei, la stropirea viilor. Nedeasămănat cu mult mai 
bun şi mai ieftin este în folosinţă »Peronospin«-ul, decât peata 
vânătă. Cu »Peronospint-ul stropind via, i hectolitru vine la 
5 0 fii., pe când cu peatra vânătă 1 cor. 6 0 fii., fiind peatra 
vânătă astăzi foarte scumpă. Ca fieştecare proprietar de vie 
să poată căpăta numai veritabilul > Peronospin« dau favorul 
acela că deja la comande de 8 pachete trimit francat. 

Prin Întrebuinţarea „Peronospin -ului, vila va fi hotărtt mai frumoasă, boambele 
de strngurt mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a dovedit, 
eă prin folosirea pietrii vânate, nu să ajung aceste rezultate, — probabil pentru 
aceea, că piatra vânătă vorzeşte peste matură frunzele şi prin asta abstrage dia 
puterea şi sucul viţei, ceea-ce înseamnă pierdere de putere. — Pravul de stropit 
al meu, tace viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată eontru boalei de peronospora. 

„Peronospin'-ul ie deja de 6 ani in folosinţa cu rezultate foarte favorabile. 
Preţul unui pachet este 60 flleri.— Revftnzătorii, comercianţii capătă rabat cores
punzător. 

Prav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şi a cailor. 
Vacile dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult 
şi mai bun. De mare însemnătate este pentru ori-care econom 
a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta să urcă 
valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. Preţul 6 0 fii. 

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru $târ-
pirea acestora. Preţul 60 fileri. 

Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului ace
stuia, găinile ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de 
iarnă, pe când altcum nu ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 3 0 fii. 

Unsoare galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este că vitele, 
şi porcii sufere mult de mâncărimea păduchilor, prin care mân-
cărime sunt reţinuţi în îngrăşarea şi dezvoltarea lor — ba 
chiar slăbindu-i,.astfel încât în loc de a li-să ridica preţul, chiar 
perd din valoare. De aceea fiecare econom să întrebuinţeze 
această unsoare — căreia îi e preţul 20 şi 4 0 fii. 

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor l ique-
ruri. Cine voeşte a-şi prepara rum şl liqueruri foarte bune şi 
ieftine, să întrebuinţeze aceste extracte. Preţul pentru 1 litră 4 0 fii. 
Tot cu acest preţ să capătă şi pentru rachiu de prune, şliboviţiă, 
borovicka, de drojde, de bucate şi altele. 

5 £ Л = Cornel Demeter, apotecar, Szászváros, И * £ 

Pressa de vin patent „ s s ä 
a lui NEUKOMM 

„ A r c h i m c c i " pentru mână şi de 
mânat cu maşina, profitul mustului e de 
80—90 0/0, Aparat de pasteurisât, Aparat 
patentat de cognac al lui Neukomm, Căl

dare de vinars Neukomm pentru comină (Trester), drojdii, prune şi 
alte poame, Pumpe de vin portative pentru un con

duct (maţ) de IV2 zoi Cor. 1 2 0 * — . 
N o u ! Tăietor de butuci de viţă indispensabil N o u ! 
la tăiatul viţei, Aparat patentat al lui Neukomm pen
tru mobilitarea viţei aratru pentru vie, P u m p e d e 
fântâni, Moară de struguri, Maşină de cules boabele 
de struguri, S o n d ă pentru fântâni artezice, Apă 
sănătoasa de beut şi apă bună pentru folosire din 
isvoare adânci, prin sondă precum si cognac bun vechi 

„landă Nai. Neukomm's Söhne i o S c z e i S S 
— Struguri da masă şi oltoi de vie (Schnittreben) de 120 de specii nobile sunt în 
fiecare toamnă de vânzare. — CEREŢI LISTA DE PREŢURI. 

Onde se poate mai bine şi mai ieftin cumpăra ? / д MITA PERINACZ. 

Unde se poate căpăta 
Unde se poate căpăta 
Unde se poate căpăta 
Unde se poate căpăta 
C i n e i m a i s o l i d ? M i t a , P c r i n a c z . ^ 

U n d e i p r a v â l i a l u i M i t a P e r i n a c z ? 1 П 

toate lucrurile trebuincioase în biserici ? la Mita Perinacz. 
baldahine, prapori, policandre, şfeşnlci şi candele ? la Mita Perinacz. 
steaguri trebuincioase pentru societăţi a cântăreţilor ? la Mita Perinacz. 
ciasuri pe părete ? la Mita Perinacz. 
ciasuri pentru buzunar, de aur şi argint ? la Mita Perinacz. 
cias bun pentru buzunar cu 5 coroarje ? la Mita Perinacz. 
lanţuri de aur, inele cercei şi medalii ? la Mita Perinacz. 
Ş m u c pentru mirese? la Mita Perinacz. 
obiecte din diamant şi Briliant? la Mita Perinacz. 
farfuiri de arjint şi arjint de China ? la Mita Perinacz. 
alte obiecte făcute de arjint şi argint de China ? la Mita Perinacz. 
icone rusice ? la Mita Perinacz. 
maşini de cusut ? la Mita Perinacz. 
oglinde de tot soiuiul ? la Mita Perinacz. 
rate lnnare ? la Mita Perinacz. 


